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В умовах ринкової економіки бухгалтерський облік є особливо важливою 

функцією ефективного управління виробничими і комерційними структурами, 

знаряддям контролю за раціональним і економічним використанням ресурсів з 

метою досягнення комерційного успіху і виконання фінансових обов'язків перед 

державою.  

Опанування знаннями бухгалтерського обліку, контролю і аналізу госпо-

дарської діяльності з метою виявлення слабких місць у роботі підприємств і зна-

ходження шляхів подальшого покращення їх роботи є головною метою керівника 

підприємства, бухгалтера, економіста, менеджера.  

Виникненню нових підходів до бухгалтерського обліку на державних, при-

ватних, спільних підприємствах, у міжнародних об'єднаннях сприяє ринкова 

економіка.  

Чітка побудова бухгалтерського обліку підвищує роль його як основного 

засобу за додержанням режиму економії і комерційного успіху в усіх підприєм- 
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ствах. В умовах приведення національної економічної системи у відповідність з 

вимогами ринкової економіки і міжнародними стандартами виникає багато про-

блем, які потребують обґрунтованого розгляду й розв'язання. Однією з таких про-

блем є удосконалення розрахунків між контрагентами. Від успішного розв'язання 

цієї проблеми значною мірою залежить ефективність функціонування економіки в 

цілому і кожного окремого підприємства.  

В Україні процес створення нормальних умов для проходження господарсь-

ких розрахунків стримується недосконалим законодавством і прорахунками в йо-

го практичному застосуванні. Так, вітчизняний виробник, який у відповідності з 

договором відвантажив товар споживачам, не має жодних гарантій на своєчасне 

одержання грошей через невизначений правовий статус боргів. Через це з обороту 

виводяться величезні грошові масиви, що породжує дефіцит грошей, який паралі-

зує діяльність підприємства. 

Можна сказати, що в значній мірі, причиною економічної кризи в нашій 

країні являється криза платежів, яка проявляється у тому, що підприємства не 

здійснюють платежі одне одному за товари, роботи і послуги. Цей процес супро-

воджується ростом дебіторсько-кредиторської заборгованості при розрахунках 

між суб'єктами підприємницької діяльності.  

У країнах з розвинутою ринковою економікою підприємства (виробники) не 

залежать від своєчасного перерахування грошей покупцями їх продукції. Вони 

мають змогу безперешкодно перетворювати грошові вимоги на гроші, під заставу 

грошових вимог (векселів) одержувати кредит, здійснювати їх дисконт. До того ж, 

вони можуть шляхом проведення факторингових операцій відразу після відванта-

ження товарів покупцям продати комерційним банкам чи спеціальним конторам 

борги останніх, передоручивши їм ще й ведення своїх рахунків. Для таких посе-

редницьких функцій й виникли спеціальні установи - комерційні банки.  

Актуальність теми дослідження визначається важливістю удосконалення 

організації розрахунків, зокрема безготівкових, у розв'язанні глобальних економі-

чних проблем України, і необхідністю трансформації бухгалтерського обліку роз-

рахунків відповідно до економічних відносин ринкового спрямування.  
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Саме ефективна організація розрахунків повинна активно сприяти зміцнен-

ню договірної дисципліни; підвищенню відповідальності підприємств за своєчас-

не і в повному обсязі здійснення платежів за всіма зобов'язаннями; прискоренню 

обороту оборотних коштів; зменшенню видатків обігу; ефективному використан-

ню тимчасово вільних коштів та ін.  

Метою роботи є обґрунтування теоретичних і дослідження методологічних 

положень з обліку дебіторської заборгованості, а також розробка практичних ре-

комендацій по удосконаленню організації обліку дебіторської заборгованості. 

Для реалізації поставленої мети в даному питанні необхідно вирішити на-

ступні завдання: 

- дослідити економічну сутність дебіторської заборгованості; 

- вивчити вимоги до проведення дебіторської заборгованості; 

- проаналізувати стан проведення дебіторської заборгованості на підприємс-

тві згідно до вимог чинного законодавства; 

- розглянути аудит дебіторської заборгованості на підприємстві;  

-  визначити шляхи вдосконалення дебіторської заборгованості на підприєм-

стві. 

Об'єкт дослідження - теоретико-методологічні та організаційно-практичні 

проблеми вдосконалення розрахунків з дебіторами на ПРАТ «ВЕСЕЛО-

КУТСЬКИЙ КОМБІНАТ ХЛІБОПРОДУКТІВ». 

Предмет дослідження - методики оцінювання, обліку та аналізу дебіторської 

заборгованості. 

Також, значне місце в роботі буде посідати вивчення механізмів управління 

дебіторською заборгованістю. Адже ж, саме від ефективності управління розра-

хунками на підприємстві в більшості і залежить його фінансовий стан.  

Важливість управління дебіторською заборгованістю цілком зрозуміла. Де-

біторська політика підприємства повинна бути побудована таким чином, щоб не 

допустити випадків несплати заборгованостями покупцями з одного боку, а з ін-

шого - залучити нових покупців. Залучення нових покупців можливе шляхом 

впровадження знижок, збільшення строків сплати тощо. Будь-яке підприємство 
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залежить від своїх дебіторів. Вони в значній мірі впливають на результати госпо-

дарської діяльності підприємства.  

В роботі використовувались наступні методи: аналіз, синтез, огляд діючого 

законодавства, фінансово-економічні методи, аналіз даних офіційної статистич-

ної, бухгалтерської та податкової звітності, методика проведення аудиту, в тому 

числі загальнонаукові та специфічні методи аудиту. 

Проблемні аспекти аудиту дебіторської заборгованості розглянули  у  своїх 

працях такі вітчизняні вчені, як Ф. Бутинець, Н. Дорош, Л. Кулаковська,  В. Сав-

ченко, П. Сук та інші. Загальні актуальні питання аудиту дебіторської заборгова-

ності висвітлюють у своїх дослідженнях такі відомі українські вчені, як, зокрема, 

М. Бiлуха, Б. Валуєв, А. Герасимович, С. Голов,  Н. Ткаченко.  

Робота  виконана на практичному рівні, зокрема розглянуто практичні аспе-

кти обліку дебіторської заборгованості ПРАТ «ВЕСЕЛО-КУТСЬКИЙ КОМБІНАТ 

ХЛІБОПРОДУКТІВ». 
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1. СУТНІСТЬ, ЗНАЧЕННЯ ТА ЗАКОНОДАВЧА БАЗА 

ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ 

1.1 Сутність та завдання обліку дебіторської заборгованості 

У процесі фінансово-господарської діяльності у підприємства постійно 

виникає потреба в проведенні розрахунків зі своїми контрагентами. 

Відвантажуючи виготовлену продукцію, підприємство, як правило, не 

отримує оплату одразу, тобто відбувається кредитування покупця. Таким 

чином, протягом періоду від моменту відвантаження продукції до моменту 

надходження платежу засоби підприємства знаходяться у вигляді 

дебіторської заборгованості.  

Методологію обліку, основні поняття та порядок розкриття інформації 

про дебіторську заборгованість у фінансовій звітності визначає П(С)БО 10 

«Дебіторська заборгованість». 

Згідно з П(С)БО 10 дебітори - це юридичні та фізичні особи, які 

внаслідок минулих подій заборгували підприємству певні суми грошових 

коштів, їхніх еквівалентів або інших активів. Відповідно дебіторська 

заборгованість - це сума заборгованості дебіторів підприємству на певну дату 

[9]. 

Згідно П(С)БО 10 «дебіторська заборгованість» визначається активом, 

якщо існує ймовірність отримання підприємством майбутніх економічних 

вигод і її сума може бути достовірно визначена.  

Завдання обліку дебіторської заборгованості: 

- установлення реальності дебіторської заборгованості та простроченої 

заборгованості (за якою минув строк позовної давності); 

- перевірка правильності списання заборгованості, строк позовної 

давності якої минув; 

- перевірка достовірності відображення в обліку дебіторської 

заборгованості залежно від прийнятого методу визначення реалізації; 

- перевірка правильності та обґрунтованості списання заборгованості; 
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- дослідження правильності оформлення і відображення в обліку 

заборгованості за виданими авансами, пред'явленими претензіями [4]. 

При організації бухгалтерського обліку дебіторської заборгованості 

необхідно використовувати наступні нормативні документи, що діють в 

Україні: 

 Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність» 

№996-XIV від 16.07.99 р.із змінами, внесеними згідно із Законами від 

05.10.2017, ВВР, 2017, N 44, ст.397 № 2164-VIII. Цей Закон  визначає правові 

засади регулювання, організації, ведення бухгалтерського обліку та 

складання фінансової звітності в Україні [4]; 

 Положення (стандарт) бухгалтерського обліку №10 «Заборгованість», 

затверджений Наказом Міністерства фінансів України №237 від 

08.10.1999р.із змінами і доповненнями, внесеними Наказом Міністрества 

фінансів України від 27.06.2013№ 627 [9]; 

 Положення (стандарт) бухгалтерського обліку №11 «Зобов`язання», 

затверджений Наказом Міністерства фінансів України № 20 від 31.01.2000р.іі 

змінами і доповненнями, внесеними Наказом Міністрества фінансів України 

від 08.02.2014 № 48; 

 Положення (стандарт) бухгалтерського обліку №13 «Фінансові 

інструменти», затверджений Наказом Міністерства фінансів України №559 

від 30.11.2001р.із змінами і доповненнями, внесеними Наказом Міністрества 

фінансів Українивід 27.06.2013 № 627; [8] 

 Положення (стандарт) бухгалтерського обліку №14 «Оренда», 

затверджений Наказом Міністерства фінансів України №181 від 

28.07.2000р.із змінами і доповненнями, внесеними Наказом Міністрества 

фінансів Українивід 27.06.2013 № 627;  

 Положення (стандарт) бухгалтерського обліку №17 «Податок на 

прибуток», затверджений Наказом Міністерства фінансів України №353 від 
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28.12.2000р.із змінами і доповненнями, внесеними Наказом Міністрества 

фінансів Українивід 27.06.2013 № 627;  

 Положення (стандарт) бухгалтерського обліку №21 «Вплив змін 

валютних курсів», затверджений Наказом Міністерства фінансів України 

№193 від 10.08.2000р.із змінами і доповненнями, внесеними Наказом 

Міністрества фінансів Українивід 14.07.2014 № 754.  

 Також інші правові документи та законодавства України. 

 Ці  документи  поширюються на всіх юридичних осіб,  створених  

відповідно   до   законодавства   України,   незалежно   від    їх  

організаційно-правових   форм   і   форм  власності,  а  також  на  

представництва іноземних суб'єктів господарської діяльності зобов'язані  

вести бухгалтерський облік та подавати фінансову звітність згідно з 

законодавством. 

Існує велике розмаїття поглядів науковців на проблему визначення 

поняття «дебіторська заборгованість». 

Так,  автори  фінансового  словника  Загородній  А.Г.,  Вознюк  Г.Л., 

Смовженко  Т.С.  [37]  дають  визначення  заборгованості як  суми  

фінансових зобов’язань  чи  грошового  боргу,  які  підлягають  погашенню.  

Майже ідентичним є поняття заборгованості в економічному словнику, а 

саме як суми невиконаного зобов’язання, несплаченого боргу. 

 Деякі  автори  виділяють  окремо  такі  категорії, як  зобов’язання  і  

борг. Борг – це грошова сума, взята в позичку на певний термін і на певних 

умовах [37]. Поняття боргу є вужчим, ніж поняття зобов’язання. Так,   

зобов’язання   у   бухгалтерському   обліку   визначаються   як оформлені 

договором цивільно-правові відносини, в силу яких одна сторона зобов’язана 

здійснити на користь іншої сторони певні дії або утриматись від певних дій, 

та як сума коштів, яка повинна бути сплачена на певну дату в майбутньому, 

або існуючі  (завдяки  минулим  операціям чи  подіям) зобов’язання 

підприємства щодо передачі певних активів чи надання послуг іншому 

підприємству у  майбутньому. Зобов’язання існує тільки тоді, коли йому 
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відповідає нормативно-правовий документ. Тобто,   зобов’язання - це  

виконання  певних дій або, навпаки, утримання від дій.   

Слід зазначити, що Білик М.Д. також розрізняє поняття «зобов’язання» 

і «борг», але разом з тим дає визначення боргу як зобов’язання особи перед 

іншою особою, що є не досить коректним. 

 Категорія «зобов’язання» тісно пов’язана з категоріями «розрахунки» і 

«заборгованість». При визначенні терміну «розрахунки» виникають дискусії, 

які можна  виділити в три основні позиції. Відповідно до першої з них, 

розрахунки - це система взаємовідносин. Прихильники другої позиції 

вважають розрахунки безпосередньо взаємовідносинами (без використання 

слова «система»). Третя група вчених лише пояснює економічну сутність 

розрахунків без наведення їх визначення.  

Слід зазначити, що закордонні та вітчизняні вчені визначають термін 

«дебіторська заборгованість» по різному. Тлумачення даного поняття 

різними науковцями зазначено нижче: 

- Голов С.Ф. Дебіторська заборгованість - фінансовий актив, що є 

контрактним правом однієї сторони отримати гроші й узгоджується з 

відповідним зобов’язанням сплати іншої сторони.  

- Стоун Д., Хітчинг К. Дебіторська заборгованість - це сума боргів, 

які винні підприємству юридичні або фізичні особи та які виникли у 

результаті господарських взаємовідносин з ними.  

- Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б. [65] 

Дебіторська  заборгованість  (англ.  Accountsreceivable  (A/R)) - сума боргів, 

що предназначається підприємству, фірмі, компанії зі сторониінших 

підприєсмтв,   фірм,   компаній,   а   також громадянам,які є боржниками 

даного підприємства, дебіторами.  

- Лищенко О.Г. Дебіторська   заборгованість - це фінансовий   

актив, який є контрактним правом отримувати грошові кошти або цінні 

папери від іншого підприємства.  
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- Момот Т. Дебіторська заборгованість - безвідсоткова позика 

контрагентам.  

- Крайник О.П., Клепікова З.В. Дебіторська заборгованість - форма 

відстрочки платежу - відкритий кредит,  угода,  яка  передбачає виконання 

послуг замовником або реалізації продукції покупцю з відстрочкою оплати за 

них.  

- Бєлозерцев В. Дебіторська заборгованість - грошове вираження 

результату вимушеної або заздалегідь запланованої господарсько-

економічної операції кредитного характеру з контрагентами, була у 

минулому та борг за неї може бути достовірно визначений, узгоджений з 

контрагентом та сплачений підприємству у  майбутньому, а в поточний 

момент відображений у балансі підприємства як актив.  

- Кірейцев Г.Г. Дебіторська заборгованість - це складова 

оборотного капіталу, яка є комплексом вимог до фізичних чи юридичних осіб 

щодо оплати товарів, продукції, послуг. 

Цікавий підхід до тлумачення дебіторської заборгованості у 

закордонних авторів. Так, accounts receivable (дебіторська заборгованість, 

обсяг продажу або дебітори) поряд із дебіторською заборгованістю має такі 

варіанти перекладу: рахунки до отримання, рахунки дебіторів, дебітор за 

розрахунками. Зокрема, як зазначають Стоун Д. та Хітчинг К.: дебіторська 

заборгованість має назву «рахунки до отримання», а дебітори - це особи, які 

винні гроші за товари і послуги, вже одержані, але не оплачені ними [63].  

Професори Гарвардського університету Боді З. і Мертон Р. К. 

визначають дебіторську заборгованість як «рахунки до отримання», 

зазначаючи,  що  це  та  сума,  яку  покупці  продукції  повинні  виплатити 

корпорації (підприємству). 

Західні економісти часто приймають поняття «кредитна  політика» та 

«політика управління дебіторською заборгованістю» як цілісну категорію. 

Так  наприклад, Бланк І.А. взагалі розглядає дебіторську заборгованість як 

кількісний результат, що виникає у результаті реалізації кредитної політики 
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підприємства, а Барт Е., у своїй книжці «Кредитний  менеджмент» взагалі  

використовує  поняття  «дебіторська  заборгованість»,  суто  як  термін 

обліку. 

Стосовно сучасних вітчизняних вчених, то Дубровська Є.В. визначає 

дебіторську  заборгованість  як  неоплачені  юридичними та  фізичними 

особами  товари  (роботи,  послуги)  та/або  вилучені  кошти  з  кругообігу 

підприємства,  що  мають  документальне  підтвердження,яке  надає право на 

отримання  боргу  у  вигляді  грошових  коштів,  їх  еквівалентів  або  інших 

активів.  

Деякі  українські  вчені  розглядають  дебіторську  заборгованість  як 

кошти, вилучені у підприємства, або на певний термін знаходяться в інших 

осіб.  Ми  вважаємо  таку  дефініцію  не  досить  коректною,  оскільки  вона 

потребує  уточнення.  Так,  кошти,  що  вилучені  у  підприємства,  не  завжди 

перетворюються у дебіторську заборгованість.   

Крайник О.П., Клепнікова З.В. визначають дебіторську заборгованість 

як форму відкритого кредиту. Поняття «кредит» тісно пов’язане з поняттям 

дебіторської  заборгованості,  але  ототожнювати  їх  не  слід. Товарний 

(комерційний)  кредит варто розглядати як передумову виникнення 

дебіторської заборгованості за товари, роботи, послуги. 

На думку юристів-науковців, більш коректно для характеристики 

дебіторської  заборгованості  використовувати  термін «майнові  вимоги», 

тобто дебіторська заборгованість - включені до складу майна підприємства 

його майнові вимоги до інших осіб,  що є його боржниками в 

правовідносинах, які виникають за різних обставин. 

З юридичного погляду  дебіторська заборгованість розглядається як 

капітал підприємства-кредитора, але не завжди його власний капітал. Лише 

тоді, коли під час обігу кошти повертаються  у  володіння  підприємства-

кредитора,   вони   або   включаються   в його  власний  капітал,або 

використовуються на погашення кредиторської заборгованості даного 

підприємства перед своїми кредиторами. Тому дебіторська заборгованість як 
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частина майна підприємства-кредитора відноситься до її активів, які 

пов’язані з юридичними правами, в тому числі  правом на володіння,і в 

залежності від джерела виникнення є власним  капіталом  або  залученими 

коштами інших осіб [28].  

На підставі комплексного підходу з урахуванням економічного та 

юридичного аспектів в науковій праці Берези С.Л. уточнено поняття 

«дебіторська  заборгованість»  -  це сума боргів  юридичних і фізичних осіб 

перед підприємством. 

З  урахуванням того,  що у МСФЗ акцент робиться  на  контролі  за 

виконанням договірних зобов’язань в своїй статті Матицина Н. пропонує 

таке тлумачення категорії дебіторська заборгованість - розмір 

неспроможності суб’єкта підприємницької діяльності виконати грошові 

зобов’язання перед підприємством після настання встановленого договором 

строку оплати їх. 

В науковій праці Сурніної К.С. визначено, що дебіторська 

заборгованість  -  це частина оборотного  капіталу, а також вимоги на його 

отримання  у  вигляді  готівки,  матеріальних  та  інших ресурсів  від 

господарюючих  суб’єктів.  Тому  найбільш  точна  її  дефініція  наступна: 

«Дебіторська заборгованість - це матеріальні ресурси, що не оплачені 

контрагентами, або готівка, що вилучена з кругообігу грошових коштів».  

Наведене визначення дає уявлення про економічну природу 

дебіторської заборгованості і визначає її місце в бухгалтерському обліку.  

Отже, як ми бачимо, всі автори розглядають одну і ту саму проблему 

під  різним кутом. Систематизувавши усі розглянуті визначення  поняття 

«дебіторська  заборгованість»  різними  авторами,  ми  виділили  основні  

риси, переваи та недоліки. 
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1.2. Методологія бухгалтерського та фінансового обліку 

дебіторської заборгованості за національними та міжнародними 

стандартами  

Сутність та класифікація дебіторської заборгованості 

Варто зауважити, що не існує окремого міжнародного стандарту, який 

регламентує питання відображення в обліку дебіторської заборгованості. 

Облік дебіторської заборгованості здійснюється відповідно до Міжнародного 

стандарту фінансової звітності МСФЗ 7 «Фінансові інструменти: розкриття 

інформації», МСФЗ 32 «Фінансові інструменти: подання» та Міжнародного 

стандарту бухгалтерського обліку МСБО 39 «Фінансові інструменти: 

визнання та оцінка», тобто дебіторська заборгованість відноситься у 

міжнародній практиці до фінансових активів. При цьому у названих 

міжнародних стандартах не дається чіткого визначення поняття дебіторської 

заборгованості. В п.9 МСБО 39 зазначено: "позики та дебіторська 

заборгованість – це непохідні фінансові активи із фіксованими платежами, 

які підлягають визначенню та не мають котирування на активному ринку". 

Таке тлумачення поняття дебіторська заборгованість є ширшим порівняно з 

тлумаченнями, наведеними у національних стандартах [28].  

Більшість науковців і практиків визначають дебіторську заборгованість 

як борги. Наприклад, Ф.Ф. Бутинець трактує поняття дебіторської 

заборгованості як суму заборгованостей підприємств на певну дату[28]. 

Серед зарубіжних авторів дебіторська заборгованість трактується як 

така, яка виникає в процесі реалізації товарів, робіт, послуг. Наприклад, Є. 

Бріхгем визначає дебіторську заборгованість як суми, очікувані до 

надходження від клієнтів за вже продані товари. 

Облік дебіторської заборгованості, крім з'ясування сутності, потребує 

також здійснення її класифікації. Серед науковців щодо цього немає єдиного 

погляду. Слід наголосити, що за наявності різних ознак класифікацій 

дебіторської заборгованості групування її найчастіше здійснюється за однією 

певною ознакою в межах рахунків відповідно до єдиного Плану рахунків. 
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МСБО 1 «Подання фінансових звітів» виділяє у Балансі торгoвельну та 

іншу дебіторську заборгованість. 

- Торговельна (операційна) дебіторська заборгованість виникає в 

процесі звичайної операційної діяльності компанії за умови продажу товарів 

чи надання послуг в кредит. 

- Особлива (неопераційна) дебіторська заборгованість виникає від 

операцій, не пов'язаних з операційною діяльністю підприємства. До неї 

відносяться позики та аванси, видані працівникам або філіям компанії, 

депозити для покриття потенційних збитків, депозити, як гарантія платежу, 

дивідендиі відсотки до отримання тощо [28]. 

З метою складання фінансової звітності дебіторська заборгованість 

класифікується за такими ознаками: 

- зв'язок із нормальним операційним циклом; 

- терміном погашення; 

- об'єктами, щодо яких виникли зобов'язання дебіторів; 

- своєчасністю оплати боржником дебіторської заборгованості. 

Залежно від терміну погашення дебіторську заборгованість у балансі 

поділяють на довгострокову і короткострокову: 

- довгострокова дебіторська заборгованість: довгострокова 

дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги; довгострокові векселі 

одержані; інша довгострокова заборгованість; 

- короткострокова дебіторська заборгованість: короткострокова 

дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги; короткострокові 

векселі одержані; інша короткострокова дебіторська заборгованість. 

Така класифікація статей дебіторської заборгованості в балансі 

враховує рівень ліквідності статей, корисніша для користувачів фінансової 

звітності щодо оцінки фінансового стану підприємства, надає повнішу 

інформацію про рівень дебіторської заборгованості й можливість 

перетворення фінансових зобов'язань у гроші. Важливого значення набуває 

поділ заборгованості за термінами. У реєстрах обліку відображення 
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очікуваного й реального термінів погашення заборгованості немає. 

Доцільніше було б за реальним строком погашення поділити дебіторську 

заборгованість на термінову, прострочену і відстрочену, що в обліку 

знаходить відображення на відповідних аналітичних рахунках, де 

контролюється виконання договорів. Під час визначення сумнівності 

заборгованості для обліку важливим є поділ заборгованості за забезпеченістю 

(гарантія, застава, порука, вексель). Також слід окремо виділяти 

заборгованість забезпечену і незабезпечену.  

Таблиця 1.1- Класифікація дебіторської заборгованості 

Класифікаційна ознака Види дебіторської заборгованості 

1) за способом виникнення а) товарна; 

б) інша. 

2) за терміном погашення 

а) очікуваний термін погашення 

а) короткострокова; 

б) довгострокова. 

б) реальний термін погашення а) термінова; 

б) прострочена; 

в) відстрочена. 

3) за забезпеченістю а) забезпечена; 

б) незабезпечена. 

Класифікаційна ознака Види дебіторської заборгованості 

4) за контрагентами а) вітчизняних дебіторів; 

б) іноземних дебіторів. 

5) за формою погашення а) монетарна; 

б) немонетарна. 
 

Така класифікація розкриває економічну природу різних видів 

дебіторської заборгованості й дасть змогу глибше провести фінансовий 

аналіз.  

Для накопичення інформації про дебіторську заборгованість та 

відображення операцій по ній у Плані рахунків передбачені рахунки класу 1 

―Необоротні активи‖ та класу 3 ―Кошти, розрахункові та інші активи‖. Ці 

рахунки об’єднуються у відповідні статті, які відображаються у Балансі. Крім 

того, для обліку дебіторської заборгованості використовується 

позабалансовий рахунок 071 ―Списана дебіторська заборгованість‖. На цьому 

рахунку обліковується списана дебіторська заборгованість протягом не 

менше трьох років з дати списання для спостереження за можливістю її 
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стягнення у разі зміни майнового становища боржника.Дебіторська 

заборгованість остаточно списується з позабалансового рахунку 071 після 

вирішення питання щодо визнання винних осіб або у зв’язку із закінченням 

строку обліку такої заборгованості. 

В зарубіжній практиці щодо класифікації дебіторської заборгованості в 

балансі існують лише загальні правила, які носять рекомендаційний, а не 

директивний характер. Зазвичай дебіторська заборгованість в балансі 

зарубіжної компанії, зокрема в країнах англо-американської системи обліку 

класифікується: - рахунки до отримання – вид дебіторської заборгованість, 

яка існує в результаті надання короткострокового кредиту («відкритий 

рахунок») продавцем покупцю. За нормальних умов кошти по рахунку 

повинні бути отримані протягом 30-60 днів; - векселі до отримання; - 

дебіторська заборгованість, не пов'язана з реалізацією. В естонському балансі 

відображається також: - дебіторська заборгованість дочірніх та материнських 

підприємств; - дебіторська заборгованість пов'язаних підприємств; - 

розрахунки з акціонерами; - інша короткострокова дебіторська 

заборгованість [28]. 

Оцінка та визнання дебіторської заборгованості 

Відповідно до МСБО 39 дебіторська заборгованість визнається в 

балансі тоді, коли підприємство стає стороною контракту і внаслідок цього 

має юридичне право отримати грошові кошти. 

Під час первісного визнання підприємством дебіторську заборгованість 

слід оцінювати їх за їхньою справедливою вартістю плюс витрати на 

операцію, які прямо відносяться до фінансового активу. 

Після первісного визнання підприємству слід оцінювати дебіторську 

заборгованість за амортизованою собівартістю, застосовуючи метод 

ефективного відсотка. Цей метод обчислення амортизації із застосовуванням 

ефективної ставки відсотка фінансового активу. В свою чергу, ефективна 

ставка відсотка - це ставка, яка точно дисконтує очікуваний потік майбутніх 
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грошових платежів до строку погашення до поточної чистої балансової 

вартості фінансового активу. 

Якщо є об'єктивне свідчення того, що відбувся збиток від зменшення 

корисності позик та дебіторської заборгованості або інвестицій, утримуваних 

до погашення та обліковуваних за амортизованою собівартістю, то суму 

збитку оцінюють як різницю між балансовою вартістю активу та 

теперішньою вартістю попередньо оцінених майбутніх грошових потоків (за 

винятком майбутніх кредитних збитків, які не були понесені), дисконтованих 

за первісною ефективною ставкою відсотка фінансового активу (тобто 

ефективною ставкою відсотка, обчисленою при первісному визнанні). 

Балансову вартість активу слід зменшити прямо або застосовуючи рахунок 

резервів. Суму збитку слід визнавати у прибутку чи збитку. 

Підприємство спочатку оцінює, чи існує об'єктивне свідчення 

зменшення корисності окремо для фінансових активів, які є окремо 

суттєвими, та (окремо або у сукупності) для фінансових активів. 

Якщо підприємство визначає, що немає об'єктивного свідчення 

зменшення корисності для окремо оціненого фінансового активу (незалежно 

від того, чи є він суттєвим), він включає актив у групу фінансових активів з 

подібними характеристиками кредитного ризику та оцінює їх на зменшення 

корисності у сукупності. Активи, які окремо оцінюють на зменшення 

корисності і для яких збиток від зменшення корисності визнається або 

продовжує визнаватися, не включаються у сукупну оцінку зменшення 

корисності. 

Якщо в наступному періоді сума збитку від зменшення корисності 

зменшується і це зменшення може бути об'єктивно пов'язаним з подією, яка 

відбувається після визнання зменшення корисності (наприклад, покращання 

кредитного рейтингу боржника), то попередньо визнаний збиток від 

зменшення корисності слід сторнувати (або прямо, або коригуючи рахунок 

резервів). Сторнування не повинне призводити до такої балансової вартості 

фінансового активу, яка перевищує суму, що її мала б амортизована 
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собівартість у разі невизнання зменшення корисності на дату сторнування. 

Суму сторнування слід визнавати у прибутку чи збитку. 

За П(С)БО 10 у Балансі відображається первісна та чиста реалізаційна 

вартість дебіторської заборгованості за продукцію, товари, роботи, послуги 

та резерв сумнівних боргів. У підсумок Балансу включається чиста 

реалізаційна вартість дебіторської заборгованості за продукцію, товари, 

роботи, послуги, яка визначається як різниця між первісною вартістю 

дебіторської заборгованості та резервом сумнівних боргів (схема 1.1): 

 

 

 

 

 

Схема 1.1 - Розрахунок чистої реалізаційної вартості дебіторської 

заборгованості 

Величина резерву сумнівних боргів визначається, виходячи з: 

- платоспроможності окремих дебіторів, або 

- на основі класифікації дебіторської заборгованості. 

Звертаємо увагу на те, що незалежно від того, який метод розрахунку 

резерву сумнівних боргів буде обраний, підприємствам необхідно робити 

класифікацію поточної дебіторської заборгованості за продукцію, товари, 

роботи, послуги за строками непогашення, оскільки ця інформація 

розкривається у Примітках до фінансової звітності.  

Вивчення питань оцінки дебіторської заборгованості на дату балансу 

проведено у працях багатьох науковців. Так, I. Буфатіна , 

Ф. Ф. Бутинець [27], B. Костюченко розглядають питання дотримання 

принципу відповідності доходів та витрат. Д. Велш та Д. Шорт зазначають, 

що згідно з принципом відповідності витрати на безнадійну заборгованість 

мають бути узгоджені з доходами від реалізації, що викликала ці втрати. Для 

дотримання принципу відповідності з метою оцінки витрат на безнадійну 
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заборгованість застосовується метод нарахування резервівна безнадійну 

заборгованість. 

У міжнародній практиці існує два методи списання безнадійних боргів: 

 метод прямого списання; 

 метод нарахування резерву. 

Метод прямого списання не передбачає попередню оцінку та записи 

безнадійних боргів. Безнадійний борг за цим методом відображається на 

рахунках у той же період, коли достовірно відомо, що рахунок не буде 

оплачений. Цей метод простий у використанні, але, як зазначають 

В. Костюченко, Ф.Ф. Бутинець , має ряд недоліків: 

 витрати на безнадійну заборгованість не пов’язані з відповідними 

продажами; 

 дебіторська заборгованість завищується, оскільки не 

враховуються включені в заборгованість невідомі безнадійні борги; 

 метод призводить до невідповідності між доходами і витратами, 

тобто витрати визнаються пізніше, ніж доходи, з якими вони пов’язані. 

Як правило, метод прямого списання безнадійної дебіторської 

заборгованості застосовується тільки в тих випадках, коли вона має несуттєві 

розміри. В інших випадках застосування прямого методу недоречне. 

Нарахування резерву, в свою чергу, можна здійснювати з 

використанням двох підходів: 

 виходячи з даних Звіту про фінансові результати – на основі 

загальної величини реалізації як відсоток від загальної величини реалізації; 

 виходячи з даних Балансу – на основі загальної кількості 

рахунків, що підлягають отриманню [28]. 

На думку Г. Велша і Д. Шорта  оцінка безнадійної заборгованості на 

основі реалізації нелогічна, оскільки загальний обсяг реалізації включає 

реалізацію за готівку, тобто без нарахування дебіторської заборгованості, а 

нести витрати внаслідок безнадійної заборгованості по реалізації за готівку 

неможливо, виключаючи випадок, коли терміновий чек неможливо 
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інкасувати. Якщо ж брати за основу лише реалізацію в кредит, то цей метод 

забезпечить виконання принципу відповідності. 

Інший підхід передбачає, що резерв розраховується як добуток 

відсотка безнадійних боргів у загальному обсязі дебіторської заборгованості 

за рахунком за минулі періоди та величини дебіторської заборгованості за 

рахунками поточного року. Відсоток безнадійних боргів може бути при 

цьому розрахований на основі: всієї суми дебіторської заборгованості за 

рахунками; ідентифікованої дебіторської заборгованості за рахунками, 

згрупованої за строками оплати. 

Цей підхід зумовлює дотримання принципу обачності, дає змогу 

отримати найбільш точну оцінку поточної вартості дебіторської 

заборгованості в Балансі, але не забезпечує дотримання принципу 

відповідності, оскільки у Балансі відображається і та дебіторська 

заборгованість, що виникла у попередніх звітних періодах, а резерв 

нараховується у звітному періоді. Незважаючи на це, в Україні 

використовується саме цей підхід, хоча в національному обліку також існує 

принцип відповідності доходів та витрат. 

У зарубіжних країнах оцінка дебіторської заборгованості проводиться 

на дату виникнення, дату погашення та на дату складання балансу. Причому 

на дату виникнення вона відображається за сумою виставленого рахунку або 

за сумою, зменшеною на величину знижки, на дату погашення – за сумою з 

урахуванням знижки (оплата в період дії знижки), на дату складання балансу 

– за сумою, скоригованою на знижку. Тому однією з особливостей обліку 

дебіторської заборгованості є широке використання системи знижок. Знижки, 

які надаються клієнтам, поділяються на дві групи: 

- комерційні (торгівельні знижки); 

- розрахункові (знижки за сплату в строк). 

Торгівельні знижки (trade discounts) – процентні знижки від базисної 

ціни (при розпродажі, для постійних клієнтів), які не викликають облікових 

проблем. 
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Знижки за сплату в строк (each discounts) – процентні знижки, що 

надаються в залежності від строку сплати. Такого типу знижки надаються з 

метою змусити покупця сплатити рахунок до закінчення встановленого в 

договорі терміну. Саме такі знижки створюють проблему визнання 

дебіторської заборгованості, яка полягає в тому, що не ясно, чи отримає 

покупець знижку чи ні до того моменту, поки він не сплатить за товар [28]. 

Синтетичний та аналітичний облік дебіторської заборгованості 

Для обліку розрахунків з покупцями і замовниками використовується 

рахунок 36 «Розрахунки з покупцями і замовниками». 

По дебету рахунку 36 відбивається продажна вартість реалізованої 

продукції, товарів, виконаних робіт, наданих послуг, що включає ПДВ, 

акцизи й інші платежі, збори (обов’язкові платежі), що підлягають 

перерахуванню й включені у вартість реалізації, у кореспонденції з 

рахунками обліку доходів від реалізації певних активів, а по кредиту – сума 

платежів, що надійшли на рахунки підприємства в банківських установах, в 

касу, і інші види розрахунків.  

Сальдо рахунку відбиває заборгованість покупців і замовників за 

отриману продукцію (роботи, послуги). 

Аналітичний облік розрахунків з покупцями й замовниками ведеться у 

Відомості 3.1 по кожному покупцю й замовникові, по кожному 

пред'явленому до оплати рахунку. Підсумкові суми Відомості 3.1 по кредиту 

рахунку 36 записуються в Журнал 3.[44] 

Довгострокова дебіторська заборгованість - сума дебіторської 

заборгованості, яка не виникає в ході нормального операційного циклу та 

буде погашена після дванадцяти місяців з дати балансу. При цьому слід 

розуміти, що при віднесенні заборгованості до довгострокової до уваги 

береться не загальний очікуваний строк оплати згідно з договором, а 

очікуваний строк до погашення, який залишився з дати балансу. 

До довгострокової дебіторської заборгованості відносять:  
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- заборгованість орендаря за фінансовою орендою, яка відображається 

в балансі орендодавця;  

- надання позик іншим підприємствам;  

- надання позик фізичним особам;  

- заборгованість, що виникає при надзвичайних подіях - пожежі, 

повені, крадіжці тощо.  

Достовірна оцінка довгострокової дебіторської заборгованості має 

суттєвий вплив на правильне відображення інформації в облікових регістрах 

і звітності. Важливу роль при цьому відіграє принцип обачності, який 

передбачає застосування в бухгалтерському обліку таких методів оцінки 

дебіторської заборгованості, які будуть запобігати завищенню оцінки 

активів.  

Довгострокова дебіторська заборгованість, на яку нараховуються 

відсотки, відображається в балансі за її теперішньою вартістю. Визначення 

теперішньої вартості залежить від виду заборгованості та умов її погашення. 

Відповідно до Інструкції № 242, прострочена дебіторська 

заборгованість - це заборгованість, що виникає на 30-й день після закінчення 

терміну обов'язкового платежу згідно з укладеним договором, або якщо дата 

платежу не визначена після виписування рахунку на оплату. 

Дебіторська заборгованість, строк позовної давності якої минув - це 

дебіторська заборгованість, що обліковується після закінчення терміну 

позовної давності. 

Безнадійна дебіторська заборгованість - це поточна дебіторська 

заборгованість, щодо якої є впевненість про неповернення її боржником або 

за якою строк позовної давності минув. 

Списання безнадійної дебіторської заборгованості здійснюється на 

підставі Акта інвентаризації, Довідки до акта інвентаризації розрахунків з 

дебіторами та кредиторами та рішення керівника відповідно до Інструкції № 

90. 
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Безнадійна дебіторська заборгованість одночасно зі списанням 

відноситься на за балансовий рахунок 07 "Списані активи та зобов'язання" і 

обліковується тут ще протягом 5 років. З метою нагляду за можливістю її 

стягнення, якщо стануться зміни фінансового стану неплатоспроможних 

дебіторів [45] 

Таблиця 1.2 - Кореспонденція рахунків з обліку безнадійної 

заборгованості 

Зміст операції 
Кореспонденція рахунків 

Дт Кт 

1 2 3 

1. Списана кредиторська заборгованість по якій минув 

термін позовної давності: 

  

- за загальним фондом 675, 364 431 

- за спеціальним фондом 675, 364 432 

2. Списання депонентської заборгованості, термін позовної 

давності якої минув 
671 431, 432 

3. Списання дебіторської заборгованості по якій минули 

терміни позовної давності: 

  

- за загальним фондом 431 364, 363 

- за спеціальним фондом 432 364, 363 
 

У процесі діяльності підприємства виникає поточна дебіторська 

заборгованість, яка не пов’язана з реалізацією товарів, робіт та послуг. Для 

обліку розрахунків за поточною дебіторською заборгованістю з різними 

дебіторами, авансами виданими, нарахованими доходами, за претензіями та 

іншими операціями використовується рахунок 37 «Розрахунки з різними 

дебіторами». 

За дебетом рахунку 37 «Розрахунки з різними дебіторами» 

відображається виникнення дебіторської заборгованості, за кредитом - її 

погашення чи списання. 

Рахунок 37 «Розрахунки з іншими дебіторами» має такі субрахунки: 

 371 «Розрахунки за виданими авансами»; 

 372 «Розрахунки з підзвітними особами»; 

 373 «Розрахунки за нарахованими доходами»; 

 374 «Розрахунки за претензіями»; 

 375 «Розрахунки за відшкодуванням завданих збитків»; 
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 376 «Розрахунки за позиками членам кредитних спілок»; 

 377 «Розрахунки з іншими дебіторами»; 

 378 «Розрахунки за державними цільовими фондами»; 

 379 «Розрахунки за операціями з деривативами». 

Аналітичний облік на субрахунках ведеться за кожним дебітором, за 

видами заборгованості, термінами її виникнення й погашення. Розглянемо 

особливості обліку на цих субрахунках. 

Для обліку розрахунків за авансами, виданими іншим підприємствам, 

використовується субрахунок 371 «Розрахунки за виданими авансами». 

За дебетом цього субрахунка обліковуються суми виданих авансів, а 

також суми, сплачені за рахунками за виконані роботи з проміжних рахунків. 

Сплата постачальникам авансових платежів відображається такими 

записами: 

Дебет 371 «Розрахунки за виданими авансами» 

Кредит 30 «Каса» або Кредит 31 «Рахунки в банках» або Кредит 33 

«Інші кошти». 

За кредитом субрахунка 371 обліковуються суми, погашені 

зарахуваннями під час розрахунків за поставлені матеріали, товари, виконані 

роботи, суми авансів, повернені постачальниками та підрядниками як 

невикористані, тощо. Ці події відображаються в бухгалтерському обліку 

такими записами: 

Дебет 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» або Дебет 

30 «Каса» або Дебет 31 «Рахунки в банках» 

Кредит 371 «Розрахунки за виданими авансами». 

Облік розрахунків з підзвітними особами. Підзвітними особами є 

працівники підприємства, що одержали авансом певні суми коштів на 

майбутні витрати (відрядження, закупівля матеріальних цінностей тощо).  

Облік розрахунків з підзвітними особами ведеться на рахунку 372   

«Розрахунки з підзвітними особами». По дебету рахунку записуються суми 

відшкодованих перевитрат, видані в підзвіт суми на підставі видаткових 
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касових ордерів, по кредиту – суми, використані підзвітними особами на 

підставі авансових звітів, а також здані в касу по прибуткових касових 

ордерах, як невикористані.  

Сальдо субрахунку може бути як дебетовим, так і кредитовим. Такі 

показники відбиваються розгорнуто: дебетове сальдо - в складі оборотних 

активів, кредитове сальдо - в складі зобов'язань балансу підприємства. 

Це відображається такими записами: 

видача грошових коштів з каси підзвітній особі: 

Дебет 372 «Розрахунки з підзвітними особами»;  

Кредит 30 «Каса». 

Підзвітна особа складає звіт про витрачені кошти. На підставі 

затвердженого звіту здійснюються записи в бухгалтерських регістрах: 

1) придбання товарно-матеріальних цінностей за рахунок підзвітних 

сум:  

Дебет 20 «Виробничі запаси»; 

Дебет 21 «Тварини на вирощуванні та відгодівлі»; 

Дебет 22 «Малоцінні та швидкозношувані предмети»; 

Дебет 28 «Товари»; 

Кредит 372 «Розрахунки з підзвітними особами»; 

2) оплата витрат, пов’язаних з виробництвом, збутом, управлінням, 

та витрати на відрядження: 

Дебет 91 «Загальновиробничі витрати»; 

Дебет 92 «Адміністративні витрати»; 

Дебет 93 «Витрати на збут»; 

Дебет 94 «Інші витрати операційної діяльності»; 

Кредит 372 «Розрахунки з підзвітними особами»; 

3) повернення невитрачених підзвітних сум: 

Дебет 30 «Каса»; 

Дебет 31 «Рахунки в банках»; 

Кредит 372 «Розрахунки з підзвітними особами»; 
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4) утримання неповернених підзвітних сум із заробітної плати 

службовцям: 

Дебет 66 «Розрахунки з оплати праці»; 

Кредит 372 «Розрахунки з підзвітними особами». 

Аналітичний облік на субрахунку 372 «Розрахунки з підзвітними 

особами» ведеться щодо кожної підзвітної особи та кожного отриманого 

авансу окремо. 

Регістрами для обліку операцій по руху підзвітних сум і розрахунків з 

підзвітними особами служать Відомість 3.2 (для аналітичного обліку), 

Журнал 3 (для синтетичного обліку). 

На субрахунку 373 «Розрахунки за нарахованими доходами» ведеться 

облік нарахованих дивідендів, відсотків, роялті тощо, які підлягають 

отриманню. За дебетом рахунка відображається нарахування дебіторської 

заборгованості, за кредитом - її погашення. 

Відображається це такими записами: 

1) нарахування доходів: 

Дебет 373 «Розрахунки за нарахованими доходами»; 

Кредит 73 «Інші фінансові доходи»; 

Кредит 74 «Інші доходи»; 

2) отримання нарахованих доходів: 

Дебет 30 «Каса» (при внесенні грошових коштів у касу підприємства) 

або  

Дебет 31 «Рахунки в банках» (у разі внесення грошових коштів на 

рахунки в банку);  

Дебет 15 «Капітальні інвестиції» (при отриманні основних засобів, 

нематеріальних активів); 

Кредит 373 «Розрахунки за нарахованими доходами». 

Облік розрахунків по претензіях. Субрахунок 374 «Розрахунки по 

претензіях» служить для обліку розрахунків по претензіях, пред'явлених 
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постачальникам й підрядникам, по пред'явленим їм і визнаним штрафам, 

пеням, неустойкам.  

Виникнення розрахунків за претензіями на підприємстві пов’язане з 

нестачею товарів під час постачання, отриманням товарів невідповідної 

якості, помилковим списанням банком грошових коштів із розрахункового 

рахунка і т. д. 

За дебетом субрахунка 374 «Розрахунки за претензіями» 

відображаються: 

 розрахунки за претензіями до постачальників і підрядників, 

транспортних організацій щодо виявлених розбіжностей цін, тарифів, які 

були застережені в договорах, помилках у розрахунках; 

 розрахунки за претензіями до постачальників матеріалів, товарів 

щодо якості поставлених запасів, яка не відповідає вимогам договору; 

 розрахунки за претензіями щодо нестач у процесі постачання; 

 втрат від простоїв автотранспорту та браку з вини 

постачальників. 

Дебетове сальдо показує величину заборгованості по заявлених 

претензіях. 

Усі вищезазначені події відображаються в бухгалтерському обліку 

таким записом: 

Дебет 374 «Розрахунки за претензіями»; 

Кредит 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками»; 

 розрахунки за штрафами, пенею і неустойками, які стягуються з 

постачальників і замовників за невиконання договірних зобов’язань, у 

розмірах, зазначених у договорі або присуджених арбітражним судом. У 

бухгалтерському обліку це відображається записом: 

Дебет 374 «Розрахунки за претензіями»;  

Кредит 715 «Одержані штрафи, пені, неустойки»; 
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 розрахунки за претензіями щодо помилково списаних грошових 

коштів і розрахункових рахунків підприємства установами банків. 

Відображаються записом: 

Дебет 374 «Розрахунки за претензіями»;  

Кредит 31 «Рахунки в банках»; 

 розрахунки за претензіями щодо виданих авансів при порушенні 

договорів поставок тощо: 

Дебет 374 «Розрахунки за претензіями»;  

Кредит 371 «Розрахунки за виданими авансами». 

За кредитом субрахунку 374 «Розрахунки за претензіями» відобра-

жається списання сум претензій у кореспонденції з рахунками: 1) грошових 

коштів — при зарахуванні претензійних сум: 

Дебет 30 «Каса»; 

Дебет 31 «Рахунки в банках»; 

Кредит 374 «Розрахунки за претензіями»; 

2) витрат — якщо постачальники відмовляються від претензійних сум 

або суд відхиляє претензії: 

Дебет 949 «Інші витрати операційної діяльності»  

Кредит 374 «Розрахунки за претензіями». 

Суми претензій, які відхиляються арбітражним судом та не будуть 

відшкодовані, повертаються на рахунки, з яких вони були списані. 

Підставою для записів операцій на субрахунку 374 «Розрахунки за 

претензіями» є акти приймання вантажів, рішення арбітражних органів, 

письмові погодження постачальників на задоволення претензій, а також 

виписки банку на суми, що надійшли в порядку задоволення претензій. 

Аналітичний облік розрахунків по претензіях ведеться в окремій 

Відомості 3.2, а синтетичний у Журналі 3 та за кожним дебітором окремо. 

Облік розрахунків по відшкодуванню заподіяного збитку. У ході 

діяльності на підприємстві виникають випадки нестач і втрат від псування 

цінностей, нестач і розкрадання коштів. Це виявляється при проведенні 
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ревізій та інвентаризацій, у випадку стихійних лих, техногенних аварій тощо. 

При виявленні таких втрат і коли конкретна винна особа не встановлена, то 

всі витрати списуються на інші операційні витрати.  

Оцінка збитків від нестач, пошкоджень і крадіжок здійснюється згідно 

з Порядком визначення розміру збитків від розкрадання, нестачі, знищення 

(псування) матеріальних цінностей, затвердженим постановою Кабінету 

Міністрів України від 22.01.1996 р. № 116 (зі змінами та доповненнями)], а 

також Законом України від 06.06.1995 р. № 217/95-ВР «Про визначення збит-

ків, завданих підприємству, установі, організації розкраданням, знищенням 

(псуванням), недостачею або втратою дорогоцінних металів, дорогоцінного 

каміння та валютних цінностей» (зі змінами й доповненнями) [44]. 

Для обліку відшкодування втрат застосовується субрахунок 375 

«Розрахунки по відшкодуванню заподіяного збитку». По дебету цього 

рахунку відображаються суми виявлених нестач, а за кредитом — списання 

цих сум. 

Дебетове сальдо показує величину не відшкодованого заподіяного 

збитку підприємству. 

Одночасно ведеться забалансовий  облік втрат і проводиться ретельне 

розслідування причин виникнення, а також встановлення осіб винних у 

цьому. Якщо в ході розслідування виявлена винна особа, то втрати по 

заподіяному збитку відшкодовуються нею. 

У разі виявленні нестач і втрат у бухгалтерському обліку проводиться 

запис:  

Дебет 947 «Нестачі і втрати від псування цінностей»; 

Кредит 30 «Каса». 

Одночасно суми невідшкодованих нестач обліковуються на 

забалансовому субрахунку 072 «Невідшкодовані нестачі і втрати від 

псування цінностей», на якому ведеться аналітичний облік за кожним 

боржником окремо. 
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Після встановлення конкретних винуватців суми списуються з 

забалансового субрахунка з одночасними записами в бухгалтерському 

обліку: 

Дебет 375 «Розрахунки за відшкодуванням завданих збитків» 

Кредит 716 «Відшкодування раніше списаних активів». 

Якщо нестачі відшкодовуються винуватцем грошовими коштами, 

робиться запис: 

Дебет 30 «Каса»; 

Дебет 31 «Рахунки в банках»; 

Кредит 375 «Розрахунки за відшкодуванням завданих збитків». 

Якщо нестачі утримуються із заробітної плати винуватця, це 

відображається записом: 

Дебет 66 «Розрахунки з оплати праці»; 

Кредит 375 «Розрахунки за відшкодуванням завданих збитків». 

Аналітичний облік по рахунку 375 ведеться в окремій Відомості 3.2, а 

синтетичний у Журналі 3 та за кожним дебітором окремо. 

На субрахунку 377 «Розрахунки з іншими дебіторами» ведеться облік 

дебіторської заборгованості, яка не знайшла свого відображення на інших 

рахунках і субрахунках, а саме: усі види розрахунків із працівниками (крім 

розрахунків з оплати праці та з підзвітними особами), розрахунки за 

орендними операціями, розрахунки, пов’язані зі здійсненням спільної 

діяльності, з реалізацією необоротних активів і запасів (крім реалізації, 

пов’язаної з основною діяльністю) та інші розрахунки. 

За дебетом субрахунку 377 «Розрахунки з іншими дебіторами» 

відображається виникнення дебіторської заборгованості, за кредитом - її 

погашення чи списання. 

Довгострокова дебіторська заборгованість відображається в Балансі в 

складі необоротних активів. 

Поточна дебіторська заборгованість відображається в Балансі в складі 

оборотних активів. 
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У Примітках до фінансової звітності необхідно розкривати таку 

інформації щодо дебіторської заборгованості: 

 перелік дебіторів і суми довгострокової дебіторської 

заборгованості; 

 перелік дебіторів і суми погашення дебіторської заборгованості 

пов’язаних сторін виділенням внутрішньогрупового сальдо дебіторської 

заборгованості; 

 склад і суми статті Балансу «Інша поточна дебіторська 

заборгованість»; 

 метод визначення величини резерву сумнівних боргів; 

 сума поточної дебіторської заборгованості за продукцію, товари, 

роботи, послуги в розрізі її класифікації за строками непогашення. 

Аналітичний облік ведеться по кожному дебітору, по видах 

заборгованості, із вказівкою строків її утворення й погашення у Відомості 

3.2. 

Синтетичний облік кредитових оборотів по рахунку 377 ведеться в Журналі 

3.     

Витрати майбутніх періодів - це витрати, які здійснені у звітному 

періоді, але відносяться до наступного (або наступних) облікових періодів. 

До витрат майбутніх періодів належать витрати, пов’язані з 

підготовчими до виробництва роботами в сезонних галузях промисловості, з 

освоєнням нових виробництв і агрегатів, а також сплачена авансом орендна 

плата, наперед сплачена страховка, рекламні послуги, передплата на газети, 

журнали, періодичні та довідкові видання тощо. 

Для узагальнення інформації щодо здійснених витрат у звітному 

періоді, які підлягають віднесенню на витрати в майбутніх звітних періодах, 

використовується рахунок 39 «Витрати майбутніх періодів». 

За дебетом рахунка 39 «Витрати майбутніх періодів» відображаються 

понесені витрати майбутніх періодів, за кредитом - їх списання (розподіл) і 

включення до складу відповідних витрат звітного періоду. 
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Аналітичний облік витрат майбутніх періодів ведеться за їхніми 

видами. 

Витрати майбутніх періодів можуть відображати як оборотні, так і 

необоротні активи, а саме витрати, які стосуються наступного облікового 

періоду, а також ті, що будуть віднесені на більш пізні періоди. 

Розрахунки між підприємствами є однією з необхідних складових 

розширеного відтворення. Вони опосередковують розподіл і перерозподіл 

суспільного продукту, перехід його з товарної форми в грошову, і навпаки. 

Розрахунки ґрунтуються на економічній базі кругообігу коштів в процесі 

виробництва і є суспільним визнанням того, що вони виступають як система 

економічних відносин між підприємствами.  

Отже, при визначенні та класифікації дебіторської заборгованості в 

зарубіжній та українській практиці не існує явних розбіжностей. Як за 

кордоном, так і у вітчизняному обліку, під дебіторською заборгованістю 

компанії розуміють зобов’язання покупців чи інших контрагентів бізнесу 

перед компанією, наприклад, по виплаті грошей за продані товари, 

продукцію, виконані роботи чи надані послуги. 

Проблема визнання дебіторської заборгованості за кордоном пов’язана 

із застосуванням гнучкої системи численних знижок. Знижки, що надаються 

покупцю, поділяються на дві великі групи. 

Необхідно відзначити, що облік дебіторської заборгованості в Україні 

регулюється чітко визначеним нормативом - П(С)БО 10, положення якого в 

певній мірі відрізняються від запропонованих у міжнародних стандартах. Ці 

відмінності викликані, в першу чергу, національними та економічними 

особливостями, що склалися в Україні. 
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2. СУЧАСНИЙ СТАН ТА ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ АУДИТУ 

ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

2.1. Наукові основи, економічний зміст та завдання аудиту 

дебіторської заборгованості на підприємстві  

Мeтa aудиту дeбiтopcькoï заборгованості – пiдтвepдити 

iнфopмaцiю щoдo пoвнoти, дocтoвipнocтi, зaкoннocтi тa пpaвильнocтi 

вiдoбpaжeння в oблiку тa cвoєчacнicть poзpaxункiв з дeбiтopaми, a 

тaкoж Уcтaнoвити дoтpимaння пiдпpиємcтвoм вимoг П(C)БO 10 

«Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть» [9]. 

Пpeдмeт aудиту дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi – гocпoдapcькi пpoцecи 

тa oпepaцiï, пoв’язaнi з poзpaxункaми пiдпpиємcтвa з дeбiтopaми, a тaкoж 

вiднocини, щo виникaють пpи цьoму нa пiдпpиємcтвi тa зa йoгo мeжaми [30]. 

Oб’єктaми aудиту дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi мoжуть бути:  

1) Eлeмeнти oблiкoвoï пoлiтики: 

- П(C)БO, якими кepуєтьcя пiдпpиємcтвo пpи вeдeннi oблiку 

poзpaxункiв з дeбiтopaми; 

- нoмeнклaтуpa poбoчиx буxгaлтepcькиx paxункiв, a тaкoж будoвa 

aнaлiтичниx paxункiв з oблiку дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi; 

- пopядoк пpoвeдeння iнвeнтapизaцiï poзpaxункiв; 

- пopядoк нapaxувaння peзepву cумнiвниx бopгiв; 

- фopми блaнкiв дoкумeнтiв, peгicтpiв oблiку, звiтнocтi; 

- фopми блaнкiв вeкceлiв, цiнниx пaпepiв; 

- тepмiни пoдaння дoкумeнтiв дo буxгaлтepiï для пpeд’явлeння 

paxункiв, вeкceлiв. 

2). Oпepaцiï з oблiку: 

- poзpaxункiв з пoкупцями тa зaмoвникaми; 

- poзpaxункiв зa пpeтeнзiями тa вiдшкoдувaннями мaтepiaльнoгo 

збитку; 

- poзpaxункiв з пiдзвiтними ocoбaми пiдпpиємcтвa; 
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- poзpaxункiв зa aвaнcaми видaними; 

- poзpaxункiв зa iншими oпepaцiями; 

- poзpaxункiв з piзними дeбiтopaми; 

- peзepву cумнiвниx бopгiв; 

- кopoткocтpoкoвиx вeкceлiв oдepжaниx. 

3). Зaпиcи в пepвинниx дoкумeнтax, peгicтpax oблiку тa 

звiтнocтi.  

4). Iнфopмaцiя пpo пopушeння вeдeння oблiку, нecтaчi, 

злoвживaння, якi знaйшли дoкумeнтaльнe пiдтвepджeння в aктax peвiзiï, 

пepeвipoку, виcнoвкax aудитopiв i пocтaнoвax пpaвooxopoнниx органів 

 

 Нopтaтивнo-пpaвoвe зaбeзпeчeння aудиту дeбiтopcькoï 

зaбopгoвaнocтi 

Cлiд пpигaдaти, щo нopмaтивнi дoкумeнти щoдo oблiку будь-якoгo 

oб’єкту чи гpупи oб’єктiв умoвнo мoжнa poзпoдiлити нa двi чacтини: 

1. Зaгaльнi дoкумeнти, пpитaмaннi вciм oб’єктaм aбo ïx бiльшocтi; 

2. Дoкумeнти, дe вiдoбpaжaютьcя вимoги caмe дo визнaчeнoï гpупи 

oб’єктiв. 

Дoкумeнтaми дpугoï гpупи щoдo дeбiтopcвкoï зaбopгoвaнocтi є: 

  Iнcтpукцiя пpo cлужбoвi вiдpяджeння в мeжax Укpaïни тa зa кopдoн 

/ Нaкaз ТiнфiнУ Укpaïни № 59 вiд 13.03.98; 

  Пopядoк визнaчeння poзмipу збиткiв вiд poзклaдaння, нecтaчi, 

знищeння (пcувaння) мaтepiaльниx цiннocтeй / Пocтaнoвa KТУ № 

116 вiд 22.01.96; 

  Пpo вcтaнoвлeння гpaничнoï cуми poзpaxункiв гoтiвкoю / Пocтaнoвa 

Пpaвлiння НБУ № 210 вiд 06.06.13; 

  Пpo дepжaвнe peгулювaння pинку цiнниx пaпepiв в Укpaïнi / Зaкoн 

Укpaïни № 448/96-ВP вiд 30.10.96; 

  Пpo зacтocувaння штpaфниx caнкцiй зa пopушeння нopм з 

peгулювaння oбiгу гoтiвки / Укaз Пpeзидeнтa Укpaïни № 436/95 вiд 
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12.06.95; 

 Пopядoк вeдeння Peєcтpу видaниx тa oтpимaниx пoдaткoвиx 

нaклaдниx / Нaкaз Мiнicтepcтвa дoxoдiв i збopiв Укpaïни № 708 

вiд 25.11.13; 

 Пpo зaтвepджeння фopми Звiту пpo викopиcтaння кoштiв, видaниx 

нa вiдpяджeння aбo пiд звiт, тa Пopядку йoгo cклaдaння / Нaкaз 

Тiнicтepcтвa дoxoдiв i збopiв Укpaïни № 845 вiд 24.12.2013; 

  Пpo cуми тa cклaд витpaт нa вiдpяджeння дepжaвниx cлужбoвцiв, щo 

нaпpaвляютьcя у вiдpяджeння пiдпpиємcтвaми, уcтaнoвaми тa 

opгaнiзaцiями, якi пoвнicтю aбo чacткoвo утpимуютьcя 

(фiнaнcуютьcя) зa paxунoк бюджeтниx кoштiв / Пocтaнoвa KТУ № 

98 вiд 02.02.2011; 

  Пpo oбiг вeкceлiв в Укpaïнi / Зaкoн Укpaïни № 2374-III вiд 05.04.01; 

 П(C)БO 10 «Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть»; 

  П(C)БO 12 «Фiнaнcoвi iнвecтицiï»; 

  П(C)БO 14 «Opeндa»; 

  П(C)БO 15 «Дoxiд»; 

  П(C)БO 19 «Oб’єднaння пiдпpиємcтв»; 

 П(C)БO 23 «Poзкpиття iнфopмaцiï щoдo пoв’язaниx cтopiн»; 

  П(C)БO 24 «Пpибутoк нa aкцiю»; 

  П(C)БO 34 «Плaтiж нa ocнoвi aкцiй». 

 

 Джepeлa aудитopcaкиx дoкaзiв перевірки  дeбiтopcaкoï 

зaбopгoвaнocтi 

Нeoбxiднo пpигaдaти, щo питaння, пoв’язaнi з aудитopcькими 

дoкaзaми визнaчeнoгo в тeмi oб’єкту aбo гpупи oб’єктiв пepeвipки 

poзглядaютьcя нa тpьox ocнoвниx гpупax нociïв iнфopмaцiï: 

A) фiнaнcoвiй звiтнocтi;  

Б) peгicтpax oблiку;  

В) пepвинниx дoкумeнтax. 
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 Дe caмe вiдoбpaжaютьcя oб’єкти дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi у 

фiнaнcoвiŭ звiтнocтi, нaвeдeнo у  тaбл. 2.1., в якiй poзглянутo п’ять  гpуп 

oб’єктiв. 

Тaблиця 2.1 

Вiдoбpaжeння oб’єктiв дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi у звiтнocтi 

Нaзвa фopми Koд 

pядкa 

Нaзвa pядкa 

Poзpaxунки з пoкупцяпи тa зaпoвникaпи 

 

Бaлaнc 2012 p.  

 

 

 

161 

160 

Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть зa тoвapи, poбoти, 

пocлуги 

- пepвicнa вapтicть; 

- чиcтa peaлiзaцiйнa вapтicть 

Бaлaнc (Звiт пpo 

фiнaнcoвий cтaн) 2013 p.  

 

 

1125 

 

Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть зa пpoдукцiю, 

тoвapи, poбoти, пocлуги 

Пpимiтки дo piчнoï 

фiнaнcoвoï звiтнocтi  

 

940 

Тaблиця IX «Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть» pядoк 

«Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть зa тoвapи, poбoти, 

пocлуги» 

Poзpaxунки з piзнипи дeбiтopaпи 

 

Бaлaнc 2012 p.  

 

 

170 

180 

190 
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Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть зa poзpaxункaми: 

- з бюджeтoм; 

- зa видaними aвaнcaми; 

- зa нapaxoвaними дoxoдaми; 

- iз внутpiшнix poзpaxункiв. 

Iншa пoтoчнa дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть 

 

Бaлaнc (Звiт пpo 

фiнaнcoвий cтaн) 2013 p.  
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Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть зa poзpaxункaми:  

- зa видaними aвaнcaми; 

- з бюджeтoм; 

- у тoму чиcлi з пoдaту нa пpибутoк  

Iншa пoтoчнa дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть 

Пpимiтки дo piчнoï 

фiнaнcoвoï звiтнocтi 
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Тaблиця IX «Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть» pядoк 

«Iншa пoтoчнa дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть» 

Peзepв cупнiвниx бopгiв 

Бaлaнc 2012 p.  

 

162 Peзepв cумнiвниx бopгiв 

Пpимiтки дo piчнoï 

фiнaнcoвoï звiтнocтi 
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Тaблиця IX «Дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть» pядoк 

«Cпиcaнo у звiтнoму poцi бeзнaдiйнoï 

дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi » 

Пoтoчнi фiнaнcoвi iнвecтицiï: Eквiвaлeнти гpoшoвиx кoштiв 

Бaлaнc 2012 p.  
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Гpoшoвi кoшти тa ïx eквiвaлeнти : 

- в нaцioнaльнiй вaлютi; 

- в iнoзeмнiй вaлютi 

Бaлaнc (Звiт пpo 

фiнaнcoвий cтaн) 2013 p.  
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Гpoшi тa ïx eквiвaлeнти 

Пpимiтки дo piчнoï 

фiнaнcoвoï звiтнocтi 

680 Тaблиця VI «Гpoшoвi кoшти» 

pядoк «Eквiвaлeнти гpoшoвиx кoштiв» 
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Пoтoчнi фiнaнcoвi iнвecтицiï: Iниi пoтoчнi iнвecтицiï 

Бaлaнc 2012 p.  220 Пoтoчнi фiнaнcoвi iнвecтицiï 

Бaлaнc (Звiт пpo 

фiнaнcoвий cтaн) 2013 p.  

1160 Пoтoчнi фiнaнcoвi iнвecтицiï 

Пpимiтки дo piчнoï 

фiнaнcoвoï звiтнocтi 
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410 

Тaблиця IV «Фiнaнcoвi iнвecтицiï» 

pядoк A «Фiнaнcoвi iнвecтицiï зa мeтoдoм учacтi в 

кaпiтaлi» 

pядoк Б «Iншi фiнaнcoвi iнвecтицiï» 

 

Б). Peгicтpaми aнaлiтичнoгo oблiку дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi є: 

- жуpнaльнa фopмa — Жуpнaл 3, вiдoмocтi 3.1, 3.2; 

- cпpoщeнa фopмa — Вiдoмicть 3-м; 

- книжкoвo-жуpнaльнa фopмa : 

 poзpaxунки з пoкупцями тa зaмoвникaми — Kнигa K-16 (16a), 

K-17; 

 poзpaxунки з пiдзвiтними ocoбaми — Жуpнaл K-10; 

 poзpaxунки з piзними дeбiтopaми (кpiм пiдзвiтниx ociб) тa 

peзepв cумнiвниx бopгiв — Kнигa K-17. 

Peгicтpaми aнaлiтичнoгo oблiку пoтoчниx фiнaнcoвиx iнвecтицiй є: 

- жуpнaльнa фopмa — Жуpнaл 4, вiдoмicть 4.2; 

- cпpoщeнa фopмa — Вiдoмicть 4-м; 

- книжкoвo-жуpнaльнa фopмa — Kнигa K-17. 

 Oкpeмиx дoкумeнтiв, якi б зacтocoвувaлиcя тiльки для 

вiдoбpaжeння дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi, нe icнує. 

Тoму, пepвинними дoкумeнтaми з ïï oблiку є дoкумeнти, якi 

викopиcтoвуютьcя для oблiку кopecпoндуючиx дo зaбopгoвaнocтi oб’єктiв. 

Зупинимocь тiльки нa тpьox видax дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi, якi 

нaйчacтiшe виникaють нa пiдпpиємcтвi. 

Пepвинними буxгaлтepcькими дoкумeнтaми щoдo виникнeння 

дeбiтopcвкoï зaбopгoвaнocтi є дoкумeнти з вiдвaнтaжeння тoвapiв, 

пpoдукцiï, викoнaння poбiт, нaдaння пocлуг: 

- нaклaднa пeвнoгo виду в зaлeжнocтi вiд cпocoбу дocтaвки 

вiдвaнтaжeниx тoвapiв чи гoтoвoï пpoдукцiï, a caмe: 
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- Нaклaднa — вимoгa нa вiдпуcк (внутpiшнє пepeмiщeння) 

матеріалів Фopмa № Т-11; 

- Видaткoвa нaклaднa; 

- Тoвapнo-тpaнcпopтнa нaклaднa Фopмa № 1-ТН (та iншi види 

тoвapнo-тpaнcпopтниx нaклaдниx для дeякиx мaтepiaльниx цiннocтeŭ — 

мoлoчнa cиpoвинa, aлкoгoльнi нaпoï, cпиpту), щo випиcуютьcя в мoмeнт, 

кoли визнaчeнi oб’єкти були пpoдaнi (вiдвaнтaжeнi зi cклaду); 

- Aкт викoнaниx poбiт (нaдaниx пocлуг) — випиcуєтьcя в 

мoмeнт, кoли poбoти булo викoнaнo чи пocлуги булo нaдaнo; 

- Пoдaткoвa нaклaднa, cклaдaєтьcя oднoчacнo iз Нaклaднoю - 

вимoгoю фopми № 11, Видaткoвoю нaклaднoю aбo Aктoм викoнaниx poбiт 

(нaдaниx пocлуг) в мoмeнт вiдвaнтaжeння aбo викoнaння, якщo 

пocтaчaльник/пiдpядник є плaтникoм ПДВ. 

Oднaк, якщo пoкупeцв нe плaтникoм ПДВ, тo дpугиŭ пpимipник цiєï 

нaклaднoï зaлишaється у пocтaчaльникa / пiдpядникa, збepiгacтвcя paзoм iз 

пepпим пpимipникoм i пoкупцю нe пepeдaєтьcя. 

Змeншуєтьcя дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть, як пpaвилo, шляxoм 

oплaти пoкупцями зa вiдвaнтaжeнi тoвapи, пpoдукцiю, викoнaнi poбoти, 

нaдaнi пocлуги, щo вiдoбpaжaєтьcя плaтiжними дoкумeнтaми. 

Пepвинними дoкумeнтaми з виникнeння зaбopгoвaнocтi зa 

aвaнcaми видaними пiдпpиємcтвoм пocтaчaльнику, нaвпaки, є плaтiжнi 

дoкумeнти тa пeвний Дoгoвip чи Угoдa. 

Kpiм тoгo, пocтaчaльникoм мoжe нaдaвaтиcь пoкупцю Paxунoк- 

фaктуpa aбo Paxунoк нa пepeдoплaту, aлe цi дoкумeнти нe є пiдcтaвoю 

для вiдoбpaжeння змiн в oб’єктax oблiку підприємства [30]. 

Змeншeння (зaкpиття) цiєï зaбopгoвaнocтi вiдбувaєтьcя нa пiдcтaвi 

вiдвaнтaжeння тoвapiв, пpoдукцiï, викoнaння poбiт, нaдaння пocлуг, щo 

пiдтвepджуєтьcя дoкумeнтaми, визнaчeними нa пoчaтку пiдпункту В 

питaння 3 пoтoчнoï пiдтeми. 

Пepвинними дoкумeнтaми, пoв’язaними iз poзpaxункaми з 
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пiдзвiтними ocoбaми є (див. Iнcтpукцiю № 59 вiд 13.03.1998 тa Пocтaнoву 

KМУ № 98 вiд 02.02.2011): 

Нaкaз (poзпopяджeння) кepiвникa пiдпpиємcтвa пpo вiдpяджeння; 

- Пocвiдчeння пpo вiдpяджeння; 

- Видaткoвий кacoвий opдep KO-2; 

- Звiт пpo викopиcтaння кoштiв, видaниx нa вiдpяджeння aбo пiд 

звiт 

(Нaкaз Мiнicтepcтвa дoxoдiв i збopiв Укpaïни вiд 24.12.13 p. № 845); 

- випpaвдувaльнi дoкумeнти щoдo витpaт пiдзвiтниx cум 

(нaклaднi, aкти, paxунки, квитaнцiï дo пpибуткoвиx кacoвиx opдepiв, 

чeки PPO, квитки тoщo); 

- Пpибуткoвий кacoвий opдep KO-1. 

 

 Плaн i пpoгpaмa aудиту дeбiтopcaкoï зaбopгoвaнocтi 

Зaвдaннями aудиту дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi в цiлoму є : 

- пepeвipкa зaкoннocтi виникнeння дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi 

пiдпpиємcтвa тa вiднeceння ïï дo дoвгocтpoкoвoï тa кopoткocтpoкoвoï; 

- кoнтpoль cвoєчacнocтi пoгaшeння зaбopгoвaнocтi; 

- aнaлiз дoцiльнocтi тa cвoєчacнocтi зaxoдiв, вжитиx 

пiдпpиємcтвoм щoдo лiквiдaцiï oбcтaвин, якi cпpичинили пpocтpoчeну 

зaбopгoвaнicть; 

- пepeвipкa пpaвильнocтi вiдoбpaжeння в oблiку poзpaxункiв з 

дeбiтopaми зa пpoдукцiю, тoвapи, poбoти, пocлуги (зa тoвapними 

oпepaцiями); 

- пepeвipкa пpaвильнocтi вiдoбpaжeння в oблiку бapтepниx 

oпepaцiй; 

- пepeвipкa пpaвильнocтi вiдoбpaжeння в oблiку poзpaxункiв зa 

видaними aвaнcaми; 

- пepeвipкa дoтpимaння зaкoнoдaвcтвa зa poзpaxункaми з 

пiдзвiтними ocoбaми тa пpaвильнicть вiдoбpaжeння ïx в oблiку; 
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- пepeвipкa дoтpимaння зaкoнoдaвcтвa зa poзpaxункaми 

кopoткocтpoкoвими вeкceлями oдepжaними тa пpaвильнicть вiдoбpaжeння 

ïx в oблiку; 

- пepeвipкa нeoбxiднocтi тa пpaвильнocтi фopмувaння тa 

викopиcтaння peзepву cумнiвниx бopгiв; 

- oцiнювaння cтaну cинтeтичнoгo тa aнaлiтичнoгo oблiку 

poзpaxункiв з дeбiтopaми, якocтi вiдoбpaжeння гocпoдapcькиx oпepaцiй у 

буxгaлтepcькoму oблiку oблiкoвиx peгicтpax тa звiтнocтi. 

Нa ocнoвi плaну пpoвeдeння aудиту дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi 

cклaдaєтьcя пpoгpaмa aудиту, щo включaє нe тiльки зaвдaння, якi 

cтaвить пepeд coбoю aудитop, aлe й визнaчaє пpoцeдуpи (кoнкpeтнi дiï 

aудитopa) для тoгo, щoб зiбpaти вci мoжливi дocтaтнi тa пpийнятнi 

дoкaзи. Aудитop нa кoжнiй пepeвipцi цi пpoцeди дoпoвнює тa утoчнює. 

 

2.2. Мeтoдикa aудиту дeбiтopcaкoï зaбopгoвaнocтi 

Aудитop, oтpимaвши зaвдaння нa пpoвeдeння aудиту дeбiтopcькoï 

зaбopгoвaнocтi, cклaдaє плaн i пpoгpaму (poзшиpeний плaн) пpoвeдeння 

aудиту тa вiдпoвiднo дo нeï poзпoчинaє здiйcнювaти пepeвipку. 

Пoчинaєтьcя пepeвipкa з oцiнки мeтoдики тa opгaнiзaцiï oблiку 

дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi, зaзнaчeниx у Нaкaзi пpo oблiкoву пoлiтик. 

Пpи цьoму, aудитop визнaчaє мeтoдичнi тa opгaнiзaцiйнi ocoбливocтi,  

з’яcoвує мoжливicть зacтocувaння тиx чи iншиx мeтoдик, якi мoжнa 

зaпpoпoнувaти тa oцiнює тaкi питaння у Нaкaзi пpo oблiкoву пoлiтику: 

- oцiнкa дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi; 

- мeтoдикa poзpaxунку peзepву cумнiвниx бopгiв; 

- пepeвipкa poбoчoгo плaну paxункiв й утoчнeння, якi caмe 

paxунки i cубpaxунки викopиcтoвує пiдпpиємcтвo для oблiку 

дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi тa яким чинoм дeтaлiзує iнфopмaцiю; 

- питaння, вiдoбpaжeнi у пocaдoвиx iнcтpукцiяx буxгaлтepiв з 

oблiку poзpaxункiв з дeбiтopaми; 
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- нaявнicть викopиcтaння iнoзeмнoï вaлюти пpи пpoвeдeнi 

poзpaxункiв з iнoзeмними кoнтpaгeнтaми тoщo [30]. 

Aудит poзpaxункiв з дeбiтopaми мoжe пpoвoдитиcя зa нacтупними 

ocнoвними нaпpямaми: 

- aудит poзpaxункiв з пoкупцями; 

- aудит poзpaxункiв з пiдзвiтними ocoбaми; 

- aудит poзpaxункiв з iншими дeбiтopaми. 

Aудит poзpaxункiв з пoкупцями нeoбxiднo пoчинaти з oцiнки дaниx 

фiнaнcoвoï звiтнocтi, a caмe — Бaлaнcу (Звiту пpo фiнaнcoвий cтaн), з 

якoгo з’яcoвують cуму зaбopгoвaнocтi пoкупцiв зa пpoдукцiю, тoвapи, 

poбoти, пocлуги тa cуму peзepву cумнiвниx бopгiв (щoдo Бaлaнcу пo 

2012 piк включнo). Cуму дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi пo Бaлaнcу (Звiту пpo 

фiнaнcoвий cтaн) дoцiльнo пopiвняти з Oбopoтнoю вiдoмicтю зa 

cинтeтичними paxункaми. У випaдку нeвiдпoвiднocтi cум aудитop фiкcує 

цi пopушeння у cвoïx poбoчиx дoкумeнтax. Пopушeннями мoжуть бути 

згopнутi зaлишки (дeбeтoвe caльдo тa кpeдитoвe пo oднoму й тoмуж 

caмoму кoнтpaгeнту взaємнo пepeкpивaютьcя), дeбiтopcькa зaбopгoвaнicть 

зa poзpaxункaми з пoкупцями i зaмoвникaми пepeкpивaєтьcя 

кpeдитopcькoю зaбopгoвaнicтю зa poзpaxункaми з пocтaчaльникaми тa 

iншими кpeдитopaми тoщo. 

Нacтупним кpoкoм, aудитop пoвинeн пopiвняти дaнi Oбopoтнoï 

вiдoмocтi зa cинтeтичними paxункaми caмe зa paxункoм 36 з дaними 

peгicтpiв cинтeтичнoгo тa aнaлiтичнoгo oблiку. Пpи цьoму дoцiльнo 

звepнути у вaгу нa зaлишки, щo є «нe зaкpитими» пpoтягoм oднoгo 

poку, пepeвipивши ïx виникнeння тa cпociб пoгaшeння дeбiтopcькoï 

зaбopгoвaнocтi. 

Пpи цьoму нeoбxiднo з’яcувaти, чи нe булo зa oкpeмими 

cубpaxункaми чи paxункaми пepeкpиття дeбiтopcькoï (paxунки 36, 37) 

тa кpeдитopcькoï зaбopгoвaнocтi (paxунки 63, 68) тa вiдoбpaжeння 

зaлишкiв зa iншими paxункaми, ïx вiдпoвiднicть дaним фiнaнcoвoï 
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звiтнocтi. 

Aудитop пoчинaє з’яcoвувaти нaявнicть пpocтpoчeнoï зaбopгoвaнocтi 

вiд poку дo тpьox (тepмiн пoзoвнoï дaвнocтi), icнувaння cпиcaнoï 

дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi, нaявнicть пpoвeдeння cлужбoвoгo 

poзcлiдувaння пepeд cпиcaнням дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi, виявлeння 

злoвживaнь щoдo зaкpиття дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi кpeдитopcькoю 

зaбopгoвaнicтю, нaвiть зa piзним пiдпpиємcтвaми, тepмiн пoзивнoï 

дaльнocтi зa якими зaкiнчивcя [30]. 

Ocoбливу увaгу aудитop пoвинeн пpидiлити пpocтpoчeнiй 

дeбiтopcькiй зaбopгoвaнocтi, пpичинaм ïï виникнeння; зaxoдaм, якi булo 

пpoвeдeнo мeнeджepaми для ïï пoвepнeння, з’яcувaнню, чи булo 

вcтaнoвлeнo ocoбу, якa дoпуcтилa виникнeння тaкoï зaбopгoвaнocтi. 

Aудитopoвi нeoбxiднo визнaчити, якa icнує нa пiдпpиємcтвi пoлiтикa щoдo 

викopиcтaння зaxoдiв з вiдшкoдувaння пpocтpoчeнoï дeбiтopcькoï 

зaбopгoвaнocтi. 

Пpи пpoвeдeннi aудиту poзpaxункiв з пoкупцями i виявлeннi у 

пpoцeci пepeвipки пpocтpoчeнoï дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi нeoбxiднo 

пepeвipити нacтупнe: 

- тepмiн виникнeння зaбopгoвaнocтi; 

- нaявнicть тa пpaвильнicть зaпoвнeння пepвинниx 

дoкумeнтiв: дoвipeнocтeй, видaткoвиx нaклaдниx, тoвapнo-

тpaнcпopтниx нaклaдниx, пoдaткoвиx нaклaдниx, дoгoвopiв; 

- зaxoди, якi викopиcтoвувaлиcь для cпpoб вiдшкoдувaння 

дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi: пpeд’явлeння пpeтeнзiï, нaпpaвлeння aктiв 

взaємoзвipки poзpaxункiв, лиcтiв тoщo; 

- нaявнicть тa пpaвильнicть cпиcaння дeбiтopcькoï 

зaбopгoвaнocтi зa paxунoк нapaxoвaнoгo peзepву cумнiвниx бopгiв aбo 

зa paxунoк iншиx джepeл тoщo [27]. 

Aудитop пoвинeн виявити мoжливe злoвживaння пpи пoгaшeнi 

зaбopгoвaнocтi пoкупцiв, a caмe poзpaxункiв гoтiвкoю iз мoжливим нe 
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oпpибуткувaнням ïï в кacу пiдпpиємcтвa i нacтупним cпиcaнням тaкoï 

дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi у якocтi пpocтpoчeнoï aбo бeзнaдiйнoï (тoб- 

тo  мoжливocтi icнувaння фaктiв шaxpaйcтвa нa пiдпpиємcтвi). 

Нacтупним кpoкoм aудитopa є пepeвipкa мeтoдики нapaxувaння 

peзepву cумнiвниx бopгiв. Ïï нeoбxiднo пopiвняти з мeтoдикoю, визнaчeнoю 

Нaкaзoм пpo oблiкoву пoлiтику. Kpiм тoгo, cлiд пepeвipити вci cуми 

дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi, щo cпиcaнi зa paxунoк peзepву тa 

пpoвecти iнвeнтapизaцiю пpaвильнocтi нapaxoвaниx cум peзepву тa 

icнуючoгo зaлишку цьoгo peзepву. 

Ocoбливу Увaгу пpи пpoвeдeнi aудиту дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi 

дoцiльнo звepнути нa poзpaxунки з paзoвими пoкупцями, дoкумeнтaльнe 

oфopмлeння тa cпocoби poзpaxункiв пiдпpиємcтвa з ними. 

Вci виявлeнi пoмилки i злoвживaння aудитop фiкcує у cвoïx 

poбoчиx дoкумeнтax, дeтaльнo oпиcуючи нaявнi cитуaцiï тa пiдкpiпляє 

вияв лeнi фaкти кoпiями пepвинниx дoкумeнтiв, зaпиcaми у peгicтpax 

oблiку тoщo. Kpiм тoгo, пpи з’яcувaннi нaявнocтi пpocтpoчeнoï 

дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi, ocoбливo якa виниклa пpи poзpaxункax iз 

paзoвими клiєнтaми, aудитopoвi нeoбxiднo peкoмeндувaти кepiвництву 

нaпpaвити кoнтpaгeнту aкти звipки взaємниx poзpaxункiв для 

пiдтвepджeння дocтoвipнocтi зaлишкiв пo aнaлiтичниx paxункax. Koпiï 

циx aктiв тaкoж дoцiльнo пpиклacти дo poбoчиx дoкумeнтiв aудитopa. 

Aудит poзpaxункiв з пiдзвiтним ocoбaми нeoбxiднo здiйcнювaти 

cуцiльним мeтoдoм у зв’язку iз тим, щo цi oпepaцiï мaють нaйвищий pизик 

щoдo ïx oфopмлeння тa вiдoбpaжeння в oблiку. Kpiм тoгo, цi oпepaцiï 

мaють дocить виcoкий pизик щoдo нeпpaвильнocтi визнaчeння cум, якi 

пiдлягaють вiдшкoдувaнню. 

Пepeвipку пoчинaють зa типoвoю дeдуктивнoю мeтoдикoю — пicля 

oзнaйoмлeння iз внутpiшнiми cтaндapтaми пiдпpиємcтвa щoдo poзpaxункiв 

з пiдзвiтними ocoбaми пopiвнюють дaнi звiтнocтi зa oб’єктoм пepeвipки, 

Oбopoтнoï вiдoмocтi зa cинтeтичними paxункaми, зaпиcaми Гoлoвнoï книги 
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тa пepeвipки зaпиciв у peгicтpax cинтeтичнoгo тa aнaлiтичнoгo oблiку зa 

paxункoм 372 «Poзpaxунки з пiдзвiтними ocoбaми». 

Aудитop пoвинeн пepeвipити як opгaнiзoвaнo oблiк, який зa цим 

видoм poзpaxункiв пoвинeн вecтиcь у oднoмУ peгicтpi зa piзним 

вaлютaми (з мeтoю кoнтpoлю зa викopиcтaнням гpoшoвиx кoштiв, тaк 

як пiдзвiт ocoбa мoжe oтpимaти дeкiлькa вaлют). Пpи цьoму нeoбxiднo 

пpидiляти увaгу дoкумeнтaм, щo пiдтвepджУють викopиcтaння кoштiв, 

видaниx пiд звiт. Нeoбxiднo пepeвipити пpaвильнicть визнaчeння 

дoбoвиx вiдпoвiднo дo Нaкaзу кepiвникa нa вiдpяджeння, opигiнaлaм 

пiдтвepджувaльниx дoкумeнтiв i вiдмiткaм iз мicт пpибуття-вибуття у 

пpoцeci вiдpяджeння. Ocoбливу увaгу нeoбxiднo пpидiлити витpaтaм пo 

вiдpяджeнняx зa кopдoн (щoдo виплaти дoбoвиx у гpивнi тa в iнoзeмнiй 

вaлютi тa пpaвильнocтi визнaчeння циx витpaт), a тaкoж пepeвipити як  

пpaвильнicть, тaк i cвoєчacнicть пoвepнeння в кacу нeвикopиcтaнoï cуми 

кoштiв, ocoбливo пpи oтpимaннi aвaнcу в iнoзeмнiй вaлютi тa пpи видaчi 

ocoбi бaнкiвcькoï плaтiжнoï кapтки i пpoвeдeннi витpaт (a ocoбливo — 

пepeвитpaт) у iнoзeмнiй вaлютi. Koжнa вaлютнa oпepaцiя тaкoж 

пepeвipяєтьcя нa пpaвильнicть вiдoбpaжeння в oблiку куpcoвoï piзницi. 

Нacтупним кpoкoм є здiйcнeння aудиту poзpaxункiв з iнпими 

дeбітopaми. Пpoвoдити aудит зa цим видoм poзpaxункiв дoцiльнo зa 

нacтупними нaпpямaми: 

 poзpaxунки зa видaними aвaнcaми, 

 poзpaxунки зa пpeтeнзiями, 

 poзpaxунки з мaтepiaльнo вiдпoвiдaльними ocoбaми зa 

вiдшкoдувaння зaвдaниx збиткiв, 

 poзpaxунки з iншими кpeдитopaми тa iн. 

Aудитop пoчинaє пepeвipку зa мeтoдoм дeдукцiï iз виявлeння у 

Бaлaнci (Звiтi пpo фiнaнcoвий cтaн) зaлишкiв пo циx paxункax тa 

пopiвняння ïx з дaними Oбopoтнoï вiдoмocтi зa cинтeтичними paxункaми. 

Пpи цьoму дoцiльнo виявити, чи були зaлишки пpoтягoм poку пo циx 
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paxункax i яким чинoм пpoйшлo зaкpиття циx зaбopгoвaнocтeй. 

Пpи пepeвipцi poзpaxункiв з iншими дeбiтopaми дoцiльнo 

пepeвipити пpaвильнicть вiдшкoдувaння зaвдaниx збиткiв мaтepiaльнo 

вiдпoвiдaльнoю ocoбoю зa кoжнoю нecтaчeю чи пcувaнням 

мaтepiaльниx цiннocтeй (ocoбливo нeoбxiднo пepeвipити пpaвильнicть 

визнaчeння кpaтнoï cуми з уpaxувaнням ПДВ). A тoму нeoбxiднo 

пepeвipити зaлишки зa кoжним aнaлiтичним paxункoм чи зa 

гocпoдapcькoю oпepaцiєю, пoчинaючи з peгicтpiв oблiку, a пoтiм — 

пepвинниx дoкумeнтiв тa iншиx нeoбxiдниx (мoжливo, юpидичниx чи 

cудoвиx) дoкумeнтiв. Пpи цьoму пoтpiбнo з’яcувaти зa кoжним 

дoкумeнтoм пpaвильнicть вiдoбpaжeння гocпoдapcькиx oпepaцiй, 

пpaвильнicть визнaчeння cум вiдшкoдувaння тa cвoєчacнoгo 

пepepaxувaння cум пoдaткiв i кpaтнoï вapтocтi дo бюджeту. Пpи 

виявлeнi вiдxилeнь aудитopoвi дoцiльнo зняти кoпiï дoкумeнтiв тa 

вiдoбpaзити вci фaкти у cвoïx poбoчиx дoкумeнтax. Paзoм iз цим aудитop 

пoвинeн peкoмeндувaти пiдпpиємcтву шляxи випpaвлeння помилок 

[30]. 

Для нaкoпичeння iнфopмaцiï aудитopoвi дoцiльнo викopиcтoвувaти 

тaблицi, у якиx вiдoбpaжaютьcя вci викpивлeння: пoмилки, poзбiжнocтi, 

злoвживaння тoщo, щo нaдacть бiльшe мoжливocтeй для визнaчeння 

зaгaльнoï cуми викpивлeнь. 

2.3. Типoвi тa мoжливi пopушeння oблiку дeбiтopcaкoï 

зaбopгoвaнocтi 

Дo типoвиx тa мoжливиx пopушeнь пo oпepaцiяx з oблiку 

дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi cлiд вiднecти: 

- нeзaдoвiльнe oфopмлeння пepвинниx дoкумeнтiв 

(зacтocувaння нeтипoвиx чи нeдopeчниx фopм, вiдcутнicть пiдпиciв, 

пeчaтoк, нe зaпoвнeння вcix нeoбxiдниx peквiзитiв); 

- нeпpaвильнe oфopмлeння aбo вiдcyтнicть дoгoвopiв, щo 

cтaли пiдcтaвoю вiдвaнтaжeння гoтoвoï пpoдyкцiï, тoвapiв, здiйcнeння 
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poбiт, нaдaння пocлyг тoщo i виникнeння дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi; 

- бeзпiдcтaвнe визнaння дoxoдiв opгaнiзaцiï; 

- нeпpaвильнa клacифiкaцiя cyм дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi нa 

дoвгocтpoкoвy тa кopoткocтpoкoвy; 

- зapaxyвaння oтpимaниx cyм дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi нa 

пoгaшeння зaбopгoвaнocтi нeвiдпoвiдниx дeбiтopiв; 

- вiдoбpaжeння дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi нa фiктивниx 

paxyнкax нeicнyючиx клiєнтiв aбo зa фiктивними нeтoвapними oпepaцiями; 

- cпиcaння нecтaч i кpaдiжoк зa paxyнoк збiльшeння 

дeбiтopcькoï зa- бopгoвaнocтi; 

- нeпpaвильнe вiдoбpaжeння бapтepниx oпepaцiй; 

- нe взaємoзaкpиття aвaнciв oтpимaниx вiдпoвiдними cyмaми 

щoдo cпиcaння визнaнoï дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi; 

- нe взaємoзaкpиття aвaнciв cплaчeниx вiдпoвiдними cyмaми 

щoдo cпиcaння визнaнoï кpeдитopcькoï зaбopгoвaнocтi; 

- пpиxoвyвaння дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi вiдoбpaжeнням y 

Бaлaнci (Звiтi пpo фiнaнcoвий cтaн) згopнyтoгo зaлишкy; 

- нeпpaвильнe визнaчeння (oцiнкa) cyм дeбiтopcькoï 

зaбopгoвaнocтi y зв’язкy з кoливaнням кypcy вaлют нa дaтy cклaдaння 

Бaлaнcy (Звiтy пpo фiнaнcoвий cтaн) пpи poзpaxyнкax в iнoзeмнiй 

вaлютi; 

- нeпpaвильний poзpaxyнoк cyми peзepвy cyмнiвниx бopгiв; 

- шaxpaйcтвo з cyмaми дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi пiдзвiтниx 

ociб (cпиcaння ïï бeз пiдcтaв тa дoкyмeнтaльнoгo пiдтвepджeння); 

- зaмiнa peaльниx випиcoк бaнкy iншими aбo випpaвлeння 

cyм, щo cвiдчaть пpo пoгaшeння дeбiтopcькoï зaбopгoвaнocтi; 

- нeпpaвильнe визнaчeння пoдaткoвoгo зoбoв’язaння з ПДВ; 

- фopмaльнe пpoвeдeння iнвeнтapизaцiï poзpaxyнкiв; 

- нeвiдпoвiднicть дaниx aнaлiтичнoгo тa cинтeтичнoгo oблiкy 

тoщo [30]. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ НА ПРАТ «ВЕСЕЛО-КУТСЬКИЙ 

КОМБІНАТ ХЛІБОПРОДУКТІВ» 

 

3.1. Організація бухгалтерського обліку на підприємстві 

Облік діяльності на підприємстві ПРАТ «ВЕСЕЛО-КУТСЬКИЙ 

КОМБІНАТ ХЛІБОПРОДУКТІВ» ведеться згідно чинного законодавства, 

інструкціям, нормативно-правовим актам органів державної влади і 

місцевого самоврядування, керівним матеріалам фінансових, контрольно-

ревізійних та податкових органів з організації бухгалтерського обліку та 

складання звітності, а також інших документів, які регулюють господарсько-

фінансову діяльність товариства. 

При організації бухгалтерського обліку підприємство дотримуватись 

наступних правил і принципів: 

1. Бухгалтерський облік на підприємстві ведеться безперервно з дня 

реєстрації підприємства до його ліквідації. Процес реєстрації, накопичення, 

узагальнення та збереження інформації про діяльність підприємства ведеться 

безперервно від створення юридичної особи і до дати припинення юридичної 

особи.  

2. Питання організації бухгалтерського обліку на підприємстві 

належать до компетенції його власника (власників) або уповноваженого 

органу (посадової особи) відповідно до законодавства та установчих 

документів.  

Саме власник підприємства як особа, найбільш зацікавлена в 

результатах діяльності підприємства та їх визначенні, має пріоритетне право 

у вирішенні питання організації бухгалтерського обліку.  

Власник здійснює свої права щодо управління підприємством 

безпосередньо або через уповноважені ним органи відповідно до статуту 

підприємства. 
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3. Відповідальність за організацію бухгалтерського обліку та 

забезпечення фіксування фактів здійснення всіх господарських операцій у 

первинних документах, збереження оброблених документів, регістрів і 

звітності протягом встановленого терміну, але не менше трьох років, несе 

власник  або уповноважений орган (посадова особа) [28]. 

Керівник підприємства несе відповідальність як за організацію 

бухгалтерського обліку, так і за збереження відповідної документації 

протягом встановлених законодавством строків.  

Таблиця 3.1. - Терміни зберігання документів бухгалтерського обліку 

та звітності 

Документи бухгалтерського обліку та звітності Термін зберігання 

Річні бухгалтерські звіти, примітки до звітності, 

спеціалізовані форми 

до ліквідації підприємства  

Первинні документи, які фіксують факт виконання 

господарської операції, що є підставою для запису 

в регістрах бухгалтерського обліку та податкових 

записів 

3 роки (за умови завершення 

перевірки податковими  

органами з питань додержання 

податкового 

законодавства)  
 

4. Для забезпечення ведення бухгалтерського обліку підприємство 

самостійно обирає форми його організації:  

– введення до штату підприємства посади бухгалтера або створення 

бухгалтерської служби на чолі з головним бухгалтером;  

– користування послугами спеціаліста з бухгалтерського обліку, 

зареєстрованого як підприємець, який здійснює підприємницьку діяльність 

без створення юридичної особи;  

– ведення на договірних засадах бухгалтерського обліку 

централізованою бухгалтерією або аудиторською фірмою;  

– самостійне ведення бухгалтерського обліку та складання звітності 

безпосередньо власником або керівником підприємства. Ця форма організації 

бухгалтерського обліку не може застосовуватися на підприємствах, звітність 

яких повинна оприлюднюватися.  

Керівник підприємства має право обрати одну з дозволених форм 

організації ведення бухгалтерського обліку. Незалежно від обраної форми 
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ведення бухгалтерського обліку, відповідальність за його організацію, 

ведення і зберігання документації залишається на керівнику підприємства. 

Керівник підприємства (власник чи уповноважений орган) несе 

відповідальність за те, що бухгалтерський облік повинен забезпечити 

складання фінансової звітності, в якій вся інформація є вільною від 

упередженості, повною з усіх суттєвих аспектів та доречною для потреб 

користувачів.  

5. Підприємство самостійно:  

– визначає облікову політику підприємства;  

– обирає форму бухгалтерського обліку як певну систему регістрів 

обліку, порядку і способу реєстрації та узагальнення інформації в них з 

додержанням єдиних засад, встановлених цим Законом, та з урахуванням 

особливостей своєї діяльності і технології обробки облікових даних;  

– розробляє систему і форми внутрішньогосподарського 

(управлінського) обліку, звітності і контролю господарських операцій, 

визначає права працівників на підписання бухгалтерських документів;  

– затверджує правила документообігу і технологію обробки облікової 

інформації, додаткову систему рахунків і регістрів аналітичного обліку;  

– може виділяти на окремий баланс філії, представництва, відділення та 

інші відокремлені підрозділи, які зобов’язані вести бухгалтерський облік, з 

наступним включенням їх показників до фінансової звітності підприємства.  

Перелічені правила оформляються наказом керівника підприємства про 

організацію бухгалтерського обліку та облікову політику підприємства, 

додатками до якого можуть бути:  

– списки осіб, які мають право підписувати бухгалтерські документи та 

надавати дозвіл на здійснення господарських операцій, які пов’язані з 

перерахуванням (виплатою) грошових коштів, витратами товарно-

матеріальних цінностей та іншого майна;  

– правила документообігу, регламент та графіки проходження 

документів;  
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– наказ про організацію відокремлених підрозділів та затвердження 

положень про них;  

– затвердження посадових інструкцій.  

При визначенні облікової політики в наказі підприємства також 

розкривається інформація шляхом описання принципів, які застосовуються 

для обчислення оцінки статей балансу, в тому числі визнання активів, а 

також застосування методів і процедур обліку за окремими статтями 

звітності, зокрема застосування методів амортизації необоротних активів, 

установлюються пороги суттєвості облікової інформації.  

Таблиця 3.2. - Поріг суттєвості для різних об’єктів обліку 

Об’єкти обліку Поріг суттєвості 

— окремі об’єкти обліку активів, 

зобов’язань і власного капіталу  

5% відповідно всіх активів, зобов’язань і 

власного капіталу 

— окремі види доходів і витрат 2% чистого прибутку (збитку) 

З метою відображення переоцінки або 

зменшення корисності об’єктів обліку  

1% чистого прибутку (збитку) або 10% 

відхилення залишкової  

вартості об’єктів обліку від їх 

справедливої вартості  

для інших господарських операцій та 

об’єктів обліку  

1-10%% з урахуванням обсягів 

діяльності підприємства* 

* Лист Міністерства фінансів України від 29.07.2003 р. №04230-04108 «Щодо 

застосування критеріїв суттєвості у бухгалтерському обліку» .  

 

6. Керівник підприємства зобов’язаний створити необхідні умови для 

правильного ведення бухгалтерського обліку, забезпечити неухильне 

виконання всіма підрозділами, службами та працівниками, причетними до 

бухгалтерського обліку, правомірних вимог бухгалтера щодо дотримання 

порядку оформлення та подання до обліку первинних документів.  

7. Головний бухгалтер або особа, на яку покладено ведення 

бухгалтерського обліку підприємства:  

– забезпечує дотримання на підприємстві встановлених єдиних 

методологічних засад бухгалтерського обліку, складання і подання у 

встановлені строки фінансової звітності;  
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– організує контроль за відображенням на рахунках бухгалтерського 

обліку всіх господарських операцій;  

– бере участь в оформленні матеріалів, пов’язаних з нестачею та 

відшкодуванням втрат від нестачі, крадіжки і псування активів підприємства;  

– забезпечує перевірку стану бухгалтерського обліку у філіях, 

представництвах, відділеннях та інших відокремлених підрозділах 

підприємства.  

3.2. Організація на підприємстві обліку дебіторської заборгованості 

Організація первинного обліку дебіторської заборгованості. Загальна 

схема документообігу. 

Бухгалтерський облік на підприємстві веде бухгалтерська служба, до 

якої належить: головний бухгалтер та бухгалтер, тому бухгалтерський облік 

здійснюється на підприємстві звітністю головного бухгалтера та його 

помічника. 

Підприємство веде бухгалтерський, фінансовий та податковий облік за 

автоматизованою формою, користуючись програмою «1С:Підприємство» 8.2 

та Медок, та допоміжними програмами MSOffice: Excel і Word; веде 

статистичну звітність відповідно до чинного законодавства. 

Система бухгалтерського обліку – континентальна. 

Підприємство здає п’ять форм фінансової звітності у органи 

статистики: 

- Форма № 1 – «Баланс» (Звіт про фінансовий стан); 

- Форма № 2 – «Звіт про фінасові результати» (Звіт про сукупний 

дохід); 

- Форма № 3 – «Звіт про рух грошових коштів» (за прямим методом); 

- Форма № 4 – «Звіт про власний капітал»; 

- Форма № 5 – «Примітки до річної фінансової звітності». 

Форму № 1 – «Баланс» (Звіт про фінансовий стан) та форму № 2 – «Звіт 

про фінансові результати» (Звіт про сукупний дохід) підприємство здає у 
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органи статистики щоквартально. Всі інші форми товариство подає в кінці 

року (також враховуючи форму № 1 та форму № 2 за рік). 

Весь цикл бухгалтерського обліку від здійснення операції до складання 

фінансової звітності може бути поділений на такі етапи: 

1. Відображення всіх операцій у первинних документах в програмі; 

2. Аналіз операції, її визнання та оцінка відповідно до вимог П(С)БО; 

3. Внесення записів за результатами переоцінки або зміни графіків 

платежів та внаслідок зміни валютних курсів (у розрізі валютних договорів); 

4. Закриття рахунків доходів і витрат; 

5. Складання оборотно-сальдового балансу; 

6. Складання фінансової звітності (Баланс, Звіт про фінансові 

результати, Звіт про рух грошових коштів, Звіт про власний капітал, 

Примітки). 

Етапи 1, 2, 3, 4, 5 здійснюються підприємством щомісяця, етап 6 – раз у 

квартал. 

Документообіг при відображенні здійснення всіх господарських 

операцій на підприємстві: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Схема 3.1. Документообіг при відображенні здійснення всіх 

господарських операцій на підприємстві. 

Складання і оформлення документів 

Рух документів на робочих місцях на підпримстві 

Надходження документів в бухгалтерію 

Перевірка документів 

Обробка документів 

Забезпечення поточного зберігання документів 

Передача документів до архіву підприємства 
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Товариство має право самостійно здійснювати зовнішньоекономічну 

діяльність, яка регулюється чинним законодавством України. 

При здійсненні зовнішньоекономічної діяльності підприємство 

користується повним обсягом прав суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності 

відповідно до чинного законодавства. 

Трудовий колектив підприємства складають усі громадяни, що беруть 

участь в діяльності Товариства на основі трудового договору (контракту), а 

також інших правових форм, що регулюють трудові відносини. 

Мінімальний розмір заробітної плати працівників не може бути 

меншим за розмір мінімальної заробітної плати, встановленої 

законодавством. 

Усі працівники підлягають пенсійному та соціальному страхуванню в 

порядку і на умовах, встановлених законодавством. 

Згідно П(С)БО 10 "Дебіторська заборгованість" - це сума 

заборгованості дебіторів підприємства на певну дату. Керуючись вимогами 

П(С)БО 10 підприємство у бухгалтерському обліку відображає інформацію 

про дебіторську заборгованість окремо за двома видами: 

- поточна дебіторська заборгованість; 

- довгострокова дебіторська заборгованість. 

Поточна дебіторська заборгованість - виникає в ході нормального 

операційного циклу або буде погашена протягом 12 місяців з дати балансу. 

Тобто для віднесення дебіторської заборгованості до поточної, достатньо 

наявності хоча б одного з двох наведених критеріїв. 

Довгострокова дебіторська заборгованість - виникає в ході 

нормального операційного циклу і буде погашена після 12 місяців з дати 

балансу, тобто для віднесення заборгованості до довгострокової, необхідна 

одночасна наявність двох наведених критеріїв (схема 3.2). 

 

 

 



 

 

57 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Схема 3.2.Класифікація дебіторської заборгованості 

Дебіторська заборгованість також класифікується за об'єктами щодо 

яких вона виникла. Згідно з цим виділяють такі види дебіторської 

заборгованості: 

- заборгованість орендаря за фінансовою орендою, яка відображається 

в балансі орендодавця; 

- заборгованість забезпечена векселями; 

- дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги; 

- дебіторська заборгованість за розрахунками (з бюджетом, за 

виданими авансами, з нарахованих доходів, із внутрішніх розрахунків); 

- інша дебіторська заборгованість. 

Залежно від своєчасності погашення дебіторська заборгованість 

поділяється на: 

- дебіторську заборгованість, строк оплати якої не настав (строкова 

дебіторська заборгованість); 

- дебіторська заборгованість не сплачена в строк (прострочена). В тому 

числі: 

- сумнівна дебіторська заборгованість; 

- безнадійна дебіторська заборгованість. 

Довгострокова 

Поточна 

Заборгованість 

щодо якої є 

впевненість у 

її погашенні 

дебітором 

Заборгованість, 

термін позовної 

давності якої 

закінчився, або 

відомо, що її не 
погасить дебітор 

Заборгованість, 

щодо якої нема 

впевненості у 

повному її 

погашенні 
дебітором 

Дебіторська заборгованість 
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Накопичення великих обсягів дебіторської заборгованості знижує 

платоспроможність підприємства. Для проведення розрахунків за 

зобов'язаннями підприємству доводиться перетворювати високоліквідні 

активи на грошові кошти, у протилежному випадку йому загрожує 

банкрутство. 

Довготермінову дебіторську заборгованість оцінюють за 

дисконтованою вартістю майбутніх платежів, яких очікують для погашення 

цієї заборгованості. Порядок дисконтування необхідно своєчасно довести до 

облікових працівників, до обов'язків яких входить облік розрахунків з 

дебіторами. 

Заборгованість за фінансовою орендою відображають у балансі 

орендодавця в сумі чистих інвестицій в оренду. 

Поточну дебіторську заборгованість оцінюють у фактичній сумі на 

дату її виникнення. 

Крім того, при оцінці товарної дебіторської заборгованості чинним 

законодавством передбачені певні особливості. Відповідно до принципу 

обачності, в момент визначення доходу від реалізації підприємство має 

визначити можливі втрати від неповернення частини боргів покупцями. 

Тобто, за сумнівною заборгованістю з метою відображення реальної картини 

фінансового стану підприємства створюють резерв сумнівних бортів, таким 

чином слід організувати відображення поточної дебіторської заборгованості 

за продукцію, товари, роботи, послуги в підсумку балансу за чистою 

реалізаційною вартістю.  

Облік операцій по дебіторській заборгованості, здійснюється на 

підставі господарських договорів та первинних документів, що засвідчують 

факт здійснення господарської операції. Завдання організації 

документування цих операцій ) скласти графік документообігу із 

зазначенням конкретних виконавців, дат виписки та передачі документів до 

архіву. 
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Порядок і форми розрахунків між організацією і покупцем 

визначаються у господарських договорах. Бухгалтер звертає увагу на 

відповідальність істотних умов договору вимогам чинного законодавства. Це 

найбільш розповсюджена і важлива основа виникнення зобов'язань, основна 

форма реалізації товарно-грошових відносин в ринковій економіці. Договір 

вважається укладеним з моменту набуття ним обумовленої форми 

(наприклад, простої письмової або нотаріально засвідченої). Укладання 

договору представляє собою процес, який складається з двох стадій: оферти 

(пропозиція укласти договір) та акцепту (відповідь про згоду укласти 

договір). Пропозиція про укладання договору може бути висловлена усно або 

зроблена письмово із зазначенням строку для відповіді або без нього. Якщо 

оферта містить вказівку на строк для відповіді, договір вважається 

укладеним, якщо особа, яка внесла пропозицію укласти договір, одержала від 

іншої сторони відповідь про прийняття пропозиції (акцепт) протягом цього 

терміну. Якщо ж оферта не містить вказівок на строк і зроблена в письмовій 

формі, то договір вважається укладеним, коли відповідь про прийняття 

пропозиції одержана протягом необхідного для цього строку. Основними 

положеннями договорів, на які звертає головний бухгалтер організації, є: 

строк та місце виконання зобов'язань; ціна договору (визначається угодою 

сторін); форма розрахунків. Після досягнення сторонами згоди за всіма 

умовами договору і складання кінцевої редакції тексту договору настає 

момент його підписання. Договір підписується особою, яка має на це право. 

На підприємстві ПРАТ «ВЕСЕЛО-КУТСЬКИЙ КОМБІНАТ 

ХЛІБОПРОДУКТІВ» первинний облік по розрахункам з покупцями і 

замовниками послуг ведеться з використанням рахунку 361 «Розрахунки з 

покупцями» та на рахунку 377 «Розрахунки з іншими дебіторами». 

Наступними первинними документами на підприємстві ПРАТ 

«ВЕСЕЛО-КУТСЬКИЙ КОМБІНАТ ХЛІБОПРОДУКТІВ» виступають такі 

документи, наведені в табл. 3.3. 
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Таблиця 3.3. - Первинні документи з обліку дебіторської 

заборгованості 

Виникнення заборгованості Погашення заборгованості 

Рахунки-фактури Прибуткові касові ордери 

Видаткові накладні Платіжне доручення вхідне 

Податкові накладні Виписки банку 

Акт прийнятих робіт, послуг  

Товарно-транспортні накладні  
 

Відображення в обліку отримання і повернення грошового авансу 

підзвітною особою та розрахунків з іншими підприємствами 

Операції з відображення в обліку розрахунків з підзвітними особами - 

звичні, можна сказати повсякденні для бухгалтерів підприємств усіх форм 

власності і видів діяльності. 

Водночас розрахунки з підзвітними особами зачіпають досить широке 

коло операцій - з готівковими коштами у національній та іноземній валюті, 

розрахунками, переміщенням цінностей (необоротні й оборотні активи), 

оплатою послуг, формуванням витрат і вартості цінностей, оподаткуванням, 

утриманнями із заробітної плати працівників, специфічно вирішених 

правових відносин, використанням як типових форм первинних документів, 

так і нестандартних документів, розроблених на підприємстві, і т.д. В 

підсумку, як показує практика, помилки, що виникають при проведенні 

розрахунків за участю підзвітних осіб, не рідкість. 

Розглянемо спочатку, хто для підприємства є підзвітною особою.  

Підзвітна особа - довірена особа підприємства, якій підприємство 

надало такий статус. 

Статус підзвітної особи - сукупність прав і обов'язків фізичної особи, 

що перебуває в певних відносинах з підприємством - працівника цього 

підприємства, посадової особи, власника підприємства. У поняття статусу 

входять права і обов'язки особи, передбачені для учасника трудових, 

адміністративно-правових відносин.  

Статус підзвітної особи підприємства залежно від мети її відрядження 

нормативною базою встановлений не для всіх категорій працюючих.  
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У відрядження може бути відправлена фізична особа, з якою відносини 

підприємства регулюються трудовим договором (угодою, контрактом) на 

постійній основі або як зі сумісником. Тобто, якщо з таким працівником 

відносини підприємства регулюються цивільно-правовими договорами, він 

не може їхати в службове відрядження від цього підприємства. Що 

стосується сумісника, то він може мати два посвідчення про відрядження 

(переважно в один пункт і, очевидно, з однією метою) - одне з основного 

місця праці, друге - з місця праці за сумісництвом (Інструкція про службові 

відрядження № 669) [45]. 

Основні операції із розрахунків з підзвітними особами підприємства 

подані в таблиці 3.4. На малих і невеликих підприємствах деякі операції, 

особливо на початкових стадіях розрахунків, можуть не мати чітких меж і 

бути об'єднані. 

Перший етап відносин починається з визначення - в якості кого і де 

залучатиметься підзвітна особа за межами підприємства. Мету, для 

досягнення якої відряджається підзвітна особа, визначає керівник 

підприємства.  

Таблиця 3.4 - Послідовність операцій із розрахунків з підзвітною 

особою підприємства  

Операції Основні первинні документи, що оформляються під час 

здійснення операцій з підзвітними особами 

1 2 

1. Отримання завдання 

підзвітною особою для цього 

підприємства  

Затвердження списку осіб, які одержують готівкові 

кошти на господарські потреби. Оформлення відносин 

працівника з підприємством, працівник - член керівного 

органу - наказ про оформлення розрахунків з підзвітними 

особами. Усне або письмове розпорядження, наказ про 

службове відрядження. Оформлення, при необхідності, 

довіреності підприємства. Затвердження розрахунку суми 

необхідних грошових коштів для виконання завдання. 

Оформлення посвідчення про відрядження і реєстрація 

його в журналі реєстрації службових відряджень 

 

2. Отримання авансу для 

оплати витрат  

Витратний касовий ордер з вказівкою мети витрачання 

коштів або платіжна відомість. Реєстрація в журналі 

контролю підзвітних сум  
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Продовження табл. 3.4 

1 2 

3. Скерування працівника на 

інше підприємство  

Придбання проїзних документів, оформлення документів 

на перевезення багажу або іншого вантажу та інших 

документів, необхідних для проїзду до місця призначення 

відрядження  

 

4. Оформлення документів на 

отримані цінності, роботи або 

послуги на іншому 

підприємстві:  

- передача отриманої під звіт 

готівки на оплату цінностей, 

робіт або послуг;  

- отримання цінностей, робіт 

або послуг;  

- виконання завдання із 

службового відрядження  

Оформлення квитанцій (в тому числі до прибуткового 

касового ордера), касового чека, акта закупівлі, товарного 

чека, накладної на відпускання ТМЦ, акта купівлі-

продажу, акта виконаних робіт, товаротранспортної 

накладної, податкової накладної. Виконання 

передбачених завданням дій на іншому/інших 

підприємствах. Можливе на даному етапі отримання 

перерахованої заробітної плати відрядженою особою за 

його заявою  

5. Повернення працівника з 

відрядження. Передача 

матеріальних цінностей 

матеріально відповідальній 

особі свого підприємства:  

- передача документів на їх 

отримання і оплату в 

бухгалтерію підприємства;  

- передача документів, що 

підтверджують витрати на 

відрядження підзвітної особи 

в бухгалтерію підприємства  

Придбання проїзних документів, оформлення документів 

на провезення багажу або іншого вантажу й інших 

документів, необхідних для проїзду від місця 

відрядження до місця постійної роботи відрядженого 

працівника. Акт приймання, прибутковий ордер, 

авансовий звіт і передача з ними всіх супровідних 

документів, що підтверджують витрати, в бухгалтерію 

і/або на склад  

6. Складання звіту про 

використання одержаних 

грошових коштів:  

- складання звіту про 

виконання завдання;  

- затвердження авансового 

звіту підписом керівника;  

- отримання перевитраченої 

готівки або повернення 

невитраченої готівки;  

- бухгалтерські операції із 

розрахунків з підзвітною 

особою  

Звіт про виконану роботу у відрядженні. Затвердження і 

відображення в Журналі-ордері №7 по кредиту 

субрахунка 372 "Розрахунки з підзвітними особами" 

авансового звіту підзвітної особи. Повний розрахунок з 

підзвітною особою з авансового звіту і в зв'язку з цим 

оформлення прибуткового (на повернення 

невикористаних грошових коштів) або витратного (на 

покриття зробленої і визнаної перевитрати грошових 

коштів підзвітною особою) касового ордера. 

Відображення здійснених операцій бухгалтерськими 

проведеннями із занесенням їх у Головну книгу  

 

Готівка під звіт видається на такі цілі:  

- на адміністративно-господарські потреби;  

- на витрати із службових відряджень.  
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Розпорядження керівника (наказ, службова записка, усне 

розпорядження, вказівка, розрахунок і т.д.) є основою для видачі грошового 

авансу підзвітній особі, тобто відбувається другий етап відносин.  

У зв'язку з підвищеною відповідальністю розрахунків з підзвітними 

особами для оперативного обліку отримання і повернення грошових коштів 

на підприємстві бажано мати спеціальний обліковий реєстр, наприклад, 

Журнал контролю видачі і повернення грошових коштів підзвітним особам 

(таблиця 3.5).  

Працівник бухгалтерії, який веде такий журнал:  

- відстежує погашення заборгованості працівником одержаних 

готівкових коштів;  

- інформує адміністрацію про наявність сум за підзвітними особами, 

про які немає звіту за виданими раніше грошима при оформленні заявки на 

отримання готівки в банку;  

- підтверджує відсутність заборгованості конкретної особи за раніше 

отриманими грошима для отримання нової суми грошових коштів.  

Таблиця 3.5 - Журнал контролю видачі і повернення грошових коштів 

підзвітними особами  

Дані про працівника, 

який отримав гроші  

Дані про розмір вилучених 

коштів  

Дані про повернення готівки  

№ 

з/

п 

Дат

а 

П.І.Б. 

підзвітної 

особи  

Мета 

видачі  

Нака

з №  

Сума, 

грн  

№ 

авансовог

о звіту  

Дат

а 

Сума

, грн 

Примітк

и 

1 2 3  4 5 6  7 8 9  10 

1. 16 Степовськ

а І.М. 

відрядженн

я  

07/11

-16 

1440,0

0 

7 18 - - 

Бухгалтер__________________________________________________  

Відмітка такого працівника бухгалтерії ставиться на наказі 

(розпорядженні) керівника на видачу готівки підзвітній особі. Записи в цьому 

реєстрі кореспондують із записами в рахунках бухгалтерського обліку, 

насамперед за касою. 

Починаючи з другого етапу, розрахунки з підзвітною особою 

відображаються в бухгалтерському обліку.  
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При видачі готівкових грошових коштів виникає дебіторська 

заборгованість підзвітної особи перед підприємством, яка погашається після:  

1. Подання підзвітною особою авансового звіту з додатком документів, 

що підтверджують зроблені витрати, визнання вказаних витрат 

обґрунтованими і затвердження авансового звіту керівником підприємства.  

2. І/або повернення залишку невикористаних підзвітною особою 

готівкових грошових коштів у касу підприємства.  

3. І/або утримання залишку невикористаних підзвітною особою 

грошових коштів з його заробітної плати.  

Оперативний облік отримання і повернення готівкових грошових 

коштів ведеться в Журналі контролю.  

Розрахунки з підзвітними особами відносяться до розрахунків 

підприємства з поточної дебіторської заборгованості. Для таких розрахунків 

у бухгалтерському обліку використовується субрахунок 372 "Розрахунки з 

підзвітними особами". Сальдо цього субрахунка може бути як дебетовим, так 

і кредитовим. Для забезпечення необхідної точності за даним субрахунком 

можуть відкриватися субрахунки третього порядку, наприклад: 3721 

"Розрахунки з підзвітними особами за службовими відрядженнями у 

національній валюті", 3722 "Розрахунки з підзвітними особами за 

відрядженнями в іноземній валюті", 3723 "Розрахунки за витратами на 

господарські потреби" та інші субрахунки.  

Підприємству потрібно враховувати обмеження видачі готівкових 

коштів. Як передбачено Указом Президента №436 [40] та Інструкцією 21 

[41], підприємства можуть здійснювати видачу готівкових грошових коштів 

на господарські потреби з каси за рахунок залишку виручки в касі за 

відсутності податкової заборгованості. 

У таблиці 3.6 розглянуто відображення в бухгалтерському обліку 

основних операцій при отриманні коштів під звіт і повернення їх.  
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Таблиця 3.6 - Бухгалтерський облік з підзвітними особами при 

отриманні грошових коштів з каси і з поточного рахунка  

№ 

з/п 

  

Зміст операції   Дата   Кореспонд. 

рахунки  

Сума, 

грн  

  Д-т  К-т 

1 2 3 4 5 6 

1. Отримані грошові кошти з поточного рахунка в 

банку для видачі підзвітній особі на службове 

відрядження 

17.10.2016 301 311 1350,00 

2. Отримані грошові кошти з поточного рахунка в 

банку для видачі підзвітній особі на 

господарські потреби 

 

 

17.10.2016 301 311 1050,00 

3. Видані з каси готівкові грошові кошти 

підзвітній особі у національній валюті на 

службове відрядження. Відкрито субрахунок 

3721 "Розрахунки з підзвітними особами за 

службовими відрядженнями у національній 

валюті". За відсутності в підприємства 

податкової заборгованості готівка видається із 

залишку коштів у касі  

18.10.2016 3721 301 1350,00 

4. Видані з каси готівкові грошові кошти 

підзвітній особі у національній валюті на 

господарські потреби. Відкрито субрахунок 

3723 "Розрахунки з підзвітними особами за 

витратами на господарські потреби".  

18.10.2016 3723 301 1050,00 

5. Складання авансового звіту та предоставлення 

працівником усіх документів, які 

підтверджують витрачені на служюове 

відрядження грошові кошти 

21.10.2016 631 3721 1350,00 

6. Складання авансового звіту та предоставлення 

працівником усіх документів, які 

підтверджують витрачені на господарські 

потреби грошові кошти 

21.10.2016 631 3723 1050,00 

7.  Перераховані грошові кошти на карту 

підзвітній особі (1) для перерахування 

поштовим переказом іншій підзвітній особі (2), 

що перебуває у відрядженні  

01.11.2016 3723  311 2500,00 

8.  Перераховано готівкові грошові кошти, 

отримані підзвітною особою (1) підзвітній особі 

(2), що перебуває в службовому відрядженні, 

поштовим переказом з повідомленням про 

вручення через відділення "Укрпошта"  

01.11.2016 333  3723 2325,00 

9.  Отримані підзвітною особою (2), яка перебуває 

у відрядженні, з каси поштового відділення 

"Укрпошта" перераховані йому 

командировочні, про що свідчить отримане 

підприємством повідомлення "Укрпошти"  

 

02.11.2016 3721  333 2325,00 
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Продовження табл. 3.6 

1 2 3 4 5 6 

10.  Віднесена на витрати вартість послуг 

"Укрпошти" з пересилання готівки підзвітній 

особі 2 (7%) 

01.11.2016 92 3723 175,00 

11. Складання авансового звіту та предоставлення 

працівником усіх документів, які 

підтверджують витрачені на господарські 

потреби грошові кошти 

03.11.2016 631 3721 2325,00 

12. Перераховані грошові кошти на карту 

підзвітній особі на службове відрядження за 

платіжним дорученням з поточного рахунка в 

банку 

 

 

14.11.2016 3721 311 2564,00 

Варіант 1. Повернення невикористаних грошей 

13.  Повернення невикористаних грошей (залишку 

готівки) підзвітною особою в касу підприємства  

17.11.2016 301 3721 44,00  

14. Перерахування грошових коштів з каси на 

поточний рахунок підприємства 

17.11.2016 311 301 44,00 

15. 

  

У разі якщо підзвітна особа у встановлений 

термін не повернула гроші, сума заборгованості 

утримується з його заробітної плати  

21.11.2016 661 3721 44,00  

Варіант 2. Підзвітна особа перевитратила отримані гроші: замість 2564,00 грн витрачено 

2745,00 грн. Є дозвіл керівника про погашення допущеної підзвітною особою перевитрати 

16.  Підзвітній особі відшкодована перевитрата 

грошей  

18.11.2016 3721 311 181,00  

Варіант 3. Підзвітна особа після закінчення відрядження залишок готівки протягом 3 -х 

днів не повернула в касу. За результатами перевірки обслуговуючої установи банку таке 

порушення норм регулювання обороту готівки було встановлене. На підприємство 

накладені штрафні санкції в розмірі 25% від неповерненої у встановлені строки суми 44,00 

х 0,25 = 11 грн. Для відображення штрафних санкцій на рахунку 64 "Розрахунки за 

податками і платежами" відкривається субрахунок 6422 "Розрахунки зі сплати фінансових 

санкцій"* 

17.  Нараховано штраф за невчасне повернення 

готівки. Понад 3 дні, 25 %  

21.11.2016 948 6422 11,00  

18.  Перерахована з поточного рахунка 

підприємства в банку сума штрафу до бюджету  

22.11.2016 6422 311 11.00  

 

Остаточний розрахунок підзвітної особи за одержаними грошовими 

коштами закінчується складанням нею авансового звіту.  

Облік заборгованості за товари, роботи, послуги 

Поточна дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги на 

ПРАТ «ВЕСЕЛО-КУТСЬКИЙ КОМБІНАТ ХЛІБОПРОДУКТІВ» 

визначається активом одночасно з визначенням доходу від виконаних робіт, 

наданих послуг і оцінюється за первинною вартістю. У разі відстрочення 
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платежу з утворенням від цього різниці між справедливою вартістю 

дебіторської заборгованості та номінальною сумою грошових коштів (їх 

еквівалентів), що підлягають отриманню за товари або послуги, така різниця 

визначається дебіторською заборгованістю за нарахованими доходами 

(процентами) в період її нарахування.  

У балансі поточна дебіторська заборгованість поділяється на 

заборгованість покупців і замовників та іншу поточну дебіторську 

заборгованість.  

Покупці – це фізичні або юридичні особи, які купують товари (роботи, 

послуги).  

Замовники – це учасники договору, на підставі замовлення яких 

надаються послуги, виконуються роботи іншим учасником договору.  

Порядок і форми розрахунків між постачальником і покупцем на ПРАТ 

«ВЕСЕЛО-КУТСЬКИЙ КОМБІНАТ ХЛІБОПРОДУКТІВ» визначаються у 

господарських договорах. Бухгалтер звертає увагу на відповідальність 

істотних умов договору вимогам чинного законодавства.  

Основними джерелами інформації для контролю розрахункових 

відносин з покупцями і замовниками слугують первинні документи з обліку 

розрахунків.  

Синтетичний та аналітичний облік дебіторської заборгованості на 

підприємстві 

Для обліку дебіторської заборгованості за товари, роботи, послуги 

використовується Відомість 3.1, яку можна вести за окремими субрахунками 

двома способами. 

Першій спосіб – для кожного покупця (замовника) відводять необхідну 

кількість рядків, яку завбачливо визначають виходячи із можливої кількості 

документів (товарно-транспортних накладних, рахунків-фактур, платіжних 

доручень), дані яких сюди треба внести. 

Другий спосіб – позиційний, тобто для кожного покупця (замовника) у 

цій відомості один рядок. Якщо протягом поточного місяця потрібно внести 
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дані кількох документів, їх попередньо групують в аркушах-розшифровках, і 

у Відомості 3.1 записують підсумок за однорідними документами. 

- Облік дебіторської заборгованості ведеться на рахунку 37 

«Розрахунки з різними дебіторами».  

373 «Розрахунки за нарахованими доходами». 

Порядок нарахування і використання резерву сумнівних боргів 

Насамперед нагадаємо, що правила бухгалтерського обліку 

дебіторської заборгованості встановлено П(С)БО 10 «Дебіторська 

заборгованість» (далі — П(С)БО 10). 

Сумнівний борг — поточна дебіторська заборгованість, щодо якої існує 

невпевненість її погашення боржником. 

Як бачимо з наведеного вище визначення, П(С)БО 10 передбачає 

нарахування резерву сумнівних боргів (далі — резерв) тільки щодо поточної 

дебіторської заборгованості. Адже саме для такої заборгованості п. 7 П(С)БО 

10 передбачає особливий порядок відображення в балансі, коли така 

заборгованість включається до підсумку балансу за її чистою реалізаційною 

вартістю. 

Безнадійна дебіторська заборгованість - поточна дебіторська 

заборгованість, щодо якої існує впевненість про її неповернення боржником 

або за якою минув термін позовної давності. 

Чинне законодавство виділяє чотири основні причини виникнення 

безнадійної заборгованості: закінчення терміну позовної давності, 

недостатність майна боржника для погашення боргу перед кредитором, дія 

форс-мажору, смерть або позбавлення волі фізичних осіб-боржників. 

Для обліку резерву сумнівних боргів на підприємстві використовується 

контрактивний регулюючий рахунок 38 "Резерв сумнівних боргів". Величина 

резерву сумнівних боргів визначається виходячи з платоспроможності 

окремих дебіторів або на основі класифікації дебіторської заборгованості. 

За строками виникнення та ознаками впевненості у погашенні 

дебіторську заборгованість можна поділити на такі групи (див. таблицю 3.8). 

http://dtkt.com.ua/show/2cid07067.html
http://dtkt.com.ua/show/2cid07067.html
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Таблиця 3.8. - Групи дебіторської заборгованості 

Назва Визначення Відображення в обліку 

1 2 3 

Нормальна 
(поточна) 
дебіторська 
заборгованість  

Сума дебіторської 
заборгованості, яка виникає 
у ході нормального 
операційного циклу або буде 

погашена протягом 12 
місяців з дати балансу  

Визнається активом одночасно з визнанням 
доходу від реалізації продукції, товарів, робіт і 
послуг та оцінюється за первісною вартістю 
 

 
 
 
  

Нормальна 

(довгострокова) 
дебіторська 
заборгованість  

Сума дебіторської 

заборгованості, яка не 
виникає у ході нормального 
операційного циклу та буде 
погашена після 12 місяців з 
дати балансу  

Довгострокова дебіторська заборгованість, на 

яку нараховуються проценти, відображається в 
балансі за теперішньою вартістю. Та частина 
довгострокової дебіторської заборгованості, 
що підлягає погашенню протягом 12 місяців з 
дати балансу, відображається на ту саму дату в 
складі поточної дебіторської заборгованості 
 

 

Сумнівна 
дебіторська 
заборгованість  

Поточна дебіторська 
заборгованість, щодо якої є 
сумніви стосовно її 

повернення боржником 
(строк оплати сплив або є 
інші причини для сумнівів)  

Класифікується за строками погашення, що 
минули, і встановлюється коефіцієнт 
сумнівності для кожної групи  

Безнадійна 
дебіторська 

заборгованість  

Поточна дебіторська 
заборгованість, щодо якої є 

впевненість про її 
неповернення боржником 
або за якою минув строк 
позовної давності  

Виключається з активів з одночасним 
зменшенням величини резерву сумнівних 

боргів. У разі недостатності суми 
нарахованого резерву сумнівних боргів 
безнадійна дебіторська заборгованість 
списується з активів на інші операційні 
витрати (п. 11 П(С)БО 10)  

 

Для розрахунку і створення резерву сумнівних боргів до уваги беруться 

сумнівна та безнадійна заборгованості. 

Механізм створення резерву не застосовується: щодо довгострокової 

заборгованості, а також поточної придбаної заборгованості або такої, що 

призначена для продажу (п. 7 П(С)БО 10). Ці види заборгованості 

списуються без застосування резерву у той момент, коли вони перестають 

бути активом та відповідати вимогам п. 5 П(С)БО 10. 

Як зазначено у п. 5 П(С)БО 10, дебіторська заборгованість визнається 

активом, якщо є ймовірність отримання у майбутньому економічних вигід та 

її суму може бути достовірно визначено. Економічні вигоди у цьому випадку 

полягають в тому, що менш ліквідний актив (заборгованість) перетворюється 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/REG4018.html
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на більш ліквідний — кошти. Достовірність суми дебіторської заборгованості 

обумовлено наявністю відповідних первинних документів, за якими її можна 

визначити (виписки банку, накладні, акти тощо). 

У процесі своєї діяльності підприємство може отримувати інформацію, 

на підставі якої виникає невпевненість у погашенні боржником його 

заборгованості. Таку інформацію може бути отримано у процесі листування з 

підприємствами-дебіторами; аналізу динаміки погашення заборгованості; 

внаслідок відсутності надходження оплат від дебітора протягом тривалого 

періоду або отримання відомостей про несприятливий фінансовий стан 

контрагента-дебітора, порушення справи про його банкрутство тощо. За 

таких умов підприємству потрібно створювати резерв сумнівних боргів. 

Розпочинати формування резерву сумнівних боргів слід тоді, коли у цьому є 

потреба, тобто після виникнення перших сумнівних боргів. Надалі слід 

переглядати цей резерв на кожну дату балансу. Згодом, якщо підприємство 

добре керує своєю дебіторською заборгованістю та ліквідує всі сумнівні суми 

заборгованості, воно може отримати і нульову величину резерву сумнівних 

боргів під час чергового його розрахунку. 

У п. 8 П(С)БО 10 зазначено, що величина резерву визначається за 

одним із двох методів: 

1) застосування абсолютної суми сумнівної заборгованості. За цим 

методом величина резерву визначається на підставі аналізу 

платоспроможності кожного окремого дебітора; 

2) застосування коефіцієнта сумнівності. За цим методом величина 

резерву розраховується множенням суми залишку дебіторської 

заборгованості на початок періоду на коефіцієнт сумнівності. Коефіцієнт 

сумнівності може розраховуватися такими способами: 

а) визначення питомої ваги безнадійних боргів у чистому доході; 

б) класифікація дебіторської заборгованості за строками непогашення; 
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в) визначення середньої питомої ваги списаної протягом періоду 

дебіторської заборгованості у сумі дебіторської заборгованості на початок 

відповідного періоду за попередні 3 – 5 років. 

Підприємство може обрати один із методів розрахунку резерву. I цей 

вибір необхідно зафіксувати у наказі про облікову політику або в окремому 

наказі керівника підприємства, що видається перед першим формуванням 

резерву. Також у наказі визначаються критерії сумнівності та інші 

параметри, за допомогою яких   розраховується резерв (про це – далі). 

Величина сумнівних боргів на кожну дату балансу, що буде визначена за 

обраним методом, становить залишок резерву сумнівних боргів на ту саму 

дату. Інформацію про обраний метод розрахунку резерву та всі параметри 

розрахунку також потрібно наводити у примітках до фінансової звітності 

згідно з п. 13.4 П(С)БО 10. 

Очевидно, що залишок резерву сумнівних боргів на дату балансу не 

може перевищувати суму дебіторської заборгованості на ту саму дату (про це 

зазначено також у п. 8 П(С)БО 10). 

Нарахування суми резерву сумнівних боргів за звітний період 

відображається у звіті про фінансові результати у складі інших операційних 

витрат. 

При створенні резерву сумнівних боргів кредитується рахунок 38 

"Резерв сумнівних боргів" і дебетується рахунок 94 "Інші витрати 

операційної діяльності", субрахунок 944 "Сумнівні та безнадійні борги". 

Списана дебіторська заборгованість покупців, що визнана безнадійною, 

відображається за дебетом рахунка 38 "Резерв сумнівних боргів" і кредитом 

рахунка 36 "Розрахунки з покупцями та замовниками" або 37 "Розрахунки з 

різними дебіторами" з одночасним відображенням за дебетом забалансового 

рахунка 071. 

За звітний період фінансове становище покупця-дебітора може 

змінитися на краще. Тому в результаті зміни фінансового становища покупця 

відновлюється сума його заборгованості, що раніше визнана безнадійною, і 
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на цю суму дебетується рахунок 36 "Розрахунки з покупцями та 

замовниками" та 37 "Розрахунки з різними дебіторами" і кредитується 

рахунок 38 "Резерв сумнівних боргів". При погашенні заборгованості 

дебетується рахунок 31 "Рахунки в банках" і кредитується рахунок 36 

"Розрахунки з покупцями і замовниками" та 37 "Розрахунки з різними 

дебіторами". 

Отже, виключення безнадійної дебіторської заборгованості з активів 

здійснюється з одночасним зменшенням величини резерву сумнівних боргів. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

Дебіторська заборгованість має значну питому вагу в складі поточних 

активів і впливає на фінансовий стан підприємства. Значення дебіторської 

заборгованості особливо зростає в період інфляції, коли іммобілізація 

власних оборотних активів стає дуже невигідною. За даними бухгалтерської 

звітності можна визначити низку показників, що характеризують стан 

дебіторської заборгованості.  

При написанні дипломної роботи було надане теоретичне 

обґрунтування ведення обліку дебіторської заборгованості як в Україні, так і 

з досвідом зарубіжних країн. Вирішені такі задачі як вивчення теоретичних 

основ обліку дебіторської заборгованості на підприємстві, наведені принципи 

класифікації дебіторської заборгованості, наведені нормативно-правові 

документи, які регулюють облік дебіторської заборгованості в Україні. 

Якщо порівняти показники дебіторської заборгованості, можна зробити 

висновок щодо того, поліпшився чи погіршився стан розрахунків з 

дебіторами проти минулого року. Якщо на підприємстві зросла сумнівна 

дебіторська заборгованість, а також загальна частка дебіторської 

заборгованості у загальному обсязі оборотних коштів, то можна зробити 

висновок про зниження ліквідності поточних активів у цілому, а отже, про 

погіршання фінансового стану підприємства.  

Значне перевищення дебіторської заборгованості завжди загрожує 

фінансовій стійкості підприємства і потребує залучення додаткових джерел 

фінансування. Розрахунки між підприємствами є однією з необхідних 

складових розширеного відтворення. Вони опосередковують розподіл і 

перерозподіл суспільного продукту, перехід його з товарної форми в 

грошову, і навпаки. Розрахунки ґрунтуються на економічній базі кругообігу 

коштів в процесі виробництва і є суспільним визнанням того, що вони 

виступають як система економічних відносин між підприємствами.  

Отже, при визначенні та класифікації дебіторської заборгованості в 

зарубіжній та українській практиці не існує явних розбіжностей. Як за 
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кордоном, так і у вітчизняному обліку, під дебіторською заборгованістю 

компанії розуміють зобов’язання покупців чи інших контрагентів бізнесу 

перед компанією, наприклад, по виплаті грошей за продані товари, 

продукцію, виконані роботи чи надані послуги. 

Проблема визнання дебіторської заборгованості за кордоном пов’язана 

із застосуванням гнучкої системи численних знижок. Знижки, що надаються 

покупцю, поділяються на дві великі групи. 

Аудит дебіторської заборгованості підприємств різних форм власності 

має велике значення, оскільки сприяє впорядкуванню інформації, прозорості 

та достовірності даних щодо розрахункових операцій із дебіторами. 

Звичайно, кожен аудитор має право самостійно визначати методику 

проведення аудиту, та все ж чітко поставлена мета і визначена методика 

проведення аудиту дебіторської заборгованості спростить роботу виконавця 

й дасть можливість отримати повну та достовірну інформацію щодо питань 

дебіторської заборгованості. 

Саме тому визначенню та вивченню цих категорій необхідно приділяти 

важливе значення, тому що від прийнятих сьогодні рішень аудитора 

залежить стан та перспективи розвитку підприємства завтра. 

Облік діяльності на підприємстві ведеться згідно чинного 

законодавства, інструкціям, нормативно-правовим актам органів державної 

влади і місцевого самоврядування, керівним матеріалам фінансових, 

контрольно-ревізійних та податкових органів з організації бухгалтерського 

обліку та складання звітності, а також інших документів, які регулюють 

господарсько-фінансову діяльність товариства. А отже, бухгалтерський облік 

на підприємстві ведеться безперервно з дня реєстрації підприємства до його 

ліквідації. Усі питання організації бухгалтерського обліку на підприємстві 

належать до компетенції його власника та головного бухгалтера відповідно 

до законодавства та установчих документів. 

Отже, створення ефективної моделі обліку та аудиту дебіторської 

заборгованості дозволить уникнути ризиків неплатоспроможності і зниження 
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показників ліквідності внаслідок отримання об'єктивної та своєчасної 

інформації для прийняття управлінських рішень. 

Для забезпечення ефективної організації та проведення обліково-

аналітичних процедур щодо дебіторської заборгованості вважаю за 

необхідне: 

1. Внести зміни у П(С)БО 10 "Дебіторська заборгованість" та П(С)БО 

13 "Фінансові інструменти" щодо усунення розбіжностей трактування 

сутності дебіторської заборгованості. 

2. Вдосконалити політику управління дебіторською заборгованістю на 

підприємстві. 

3. Підприємства в межах чинного законодавства повинні самостійно 

обирати систему класифікації дебіторської заборгованості залежно від 

завдань, які ставить управління перед системою обліку. 
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